

LAS PÉRDIDAS AUSTRIACAS

Dicen los yanquis que ellos impondrán la paz

CONFESION

En el Reichstag, von Kuhlmann, secretario del departamento de Negocios Extranjeros, ha hecho unas declaraciones importantes. Y uno de los párrafos de ellas debe ser estudiado especialmente, porque es como sigue:

«No puede alcanzarse la paz por una decisión puramente militar, á causa de la extensión y amplitud de la guerra de coalición.»

La confesión es preciosa. Alemania, por boca de su secretario de Negocios Extranjeros, se declara impotente para lograr la victoria por medio de las armas.

Se comprende que los dipulatos conservadores, escandalizados de tan extraño lenguaje, hayan acusado á Kuhlmann de feshoralizar al pueblo.

Ahora bien, Kuhlmann, naturalmente, no ha hablado por cuenta propia. ¿Quién le ha inspirado sus palabras?

Alemania, como todos saben, gme bajo una férrea dictadura militar. Ndie respira sin permiso de Ludendorff y de su camarilla.

Los cancilleres, cuando hablan en el Reichstag, son fonógrafos que rejiten lo que les dijeron los árbitros del Estado Mayor. Kuhlmann ha manifestado que la paz no puede llegar como consecuencia de los esfuerzos del Ejército. De modo que...

¿Qué diferente este lenguaje de marzo y abril!... En aquella sazón, Alemania sólo soñaba en aplastamientos, en victorias totales, definitivas y absolutas, en dominar el Mundo y someter á sus enemigos á una condición de parias. Sólo habían de quedar á franceses, ingleses, italianos y yanquis, los ojos para llorarsu desdicha...

¿Qué ha ocurrido para que el Reichstag sea estremecido por frases de desesperanza? Ante un silencio angustioso, Kuhlmann anunció oficialmente la quita campaña de invierno. Ludendorff no cree que podrá vencer este verano y esto otoño, y avisa al sufrido rebaño germano para que se apreste á la continuación indefinida del sacrificio.

Alemania hizo en Occidente el esfuerzo máximo de que era capaz. Libre de las presiones orientales reunió todas sus fuerzas, formó una falange colosal, se precipitó con ella sobre sus contrarios más fuertes y enérgicos. Y al cabo de más de tres meses de batallas gigantescas, comprendió que todo es inútil, que de nada le sirvieron unas ganancias territoriales, compradas con cientos de miles de muertos, que debe, como Sísifo, volver á empezar...

Y luego, Austria... Austria es incapaz de batirse por sí sola. Austria se deshace. Austria es un gran cuerpo moribundo, del que salen miasmas que envenenan política y socialmente el centro europeo. Los hombres de Potsdam ven acercarse el momento en que yacerá el cadáver de un monstruoso Estado sobre las orillas históricas del Danubio. Y se preguntan, perplejos, si es posible y prudente fundar sobre el cimientto de un cadáver la Mittel Europa...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevo avance.

Paris, 30. Comunicado del mediodía. Hemos ejecutado varios golpes de mano, especialmente al Oeste de Hangard y al Sur de Autrescha, capturando prisioneros.

Al Sur del Ourcq, nuestras tropas, después de una operación local, se apoderaron ayer, próximamente á las diez de la noche, de la cresta situada entre Masloy y Pássy-en-Vallois, realizando así un avance de 800 metros en un frente de tres kilómetros. Hemos hecho 275 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

En los Vosgos hemos rechazado un golpe de mano enemigo.

Aviación.—El 28 y 29 de junio, nuestros aparatos de caza han derribado 15 aviones alemanes é incendiado dos globos cautivos. Además han sido puestos fuera de combate 19 aparatos enemigos.

Durante el mismo período, nuestros aparatos de bombardeo han efectuado expediciones día y noche, durante las cuales han sido lanzadas con éxito 47 toneladas de explosivos sobre los terrenos de aviación del Somme, los vivaguos de la región de Rozieres, Bray, el valle del Ayr y las estaciones de Soissons y La Fere-en-Tardenoise.

Además se han lanzado cinco toneladas de explosivos en la tarde del 28 sobre las tropas alemanas que se preparaban á contraatacar en la región de Cutry.

El teniente Fonek ha derribado tres aparatos alemanes el 25 de junio y otros dos el 27, lo que eleva á 49 la cifra oficialmente

comprobada de los aparatos derribados por este oficial. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Pequeñas luchas de infantería.

Koenigsgrasterhausen, 30. Frente occidental de la guerra.

En la planicie y en el Norte del Lys y al Sur del Aisne, la actividad de la artillería fué aumentada durante el día, extendiéndose por la noche á otras partes del frente, habiendo tenido lugar pequeñas luchas de infantería entre el Iser y el Aisne.

Al Sur del Ourcq el enemigo emprendió fuerte ataque, dejando prisioneros en nuestro poder, así como en las satisfactorias incursiones que hicimos en Hartmannsvillerkop.

El teniente Udet obtuvo su 36 victoria aérea, el teniente Lubbenhardt su 31, el teniente Jakops en los últimos días, su 20 y 21. (T. S. H.)

GRAVE SITUACION EN AUSTRIA

Declaración de unos prisioneros.

Paris, 29. Tres prisioneros pertenecientes á la décima división de infantería austriaca hicieron una declaración, que reproduce Le Matin, de la que extractamos lo siguiente:

«El deseo de acabar es unánime en Austria; todos los soldados hablan de rendirse en masa antes que combatir más; las deserciones en el interior no se cuentan ya. Los oficiales participan en el desaliento general. El espíritu revolucionario importado por los prisioneros que vuelven de Rusia se apodera de las tropas. Los soldados se niegan á obedecer; varios de ellos han tenido que ser encerrados en un campo especial de concentración. En todos los centros de Galitzia la efervescencia es muy amenazadora y el hambre exaspera á la población. La moral está muy baja; la falta de alimento y el cansancio de la guerra han agotado á las tropas. Un general, en una relación enviada al alto mando, ha declarado que, en caso de ataque, no podía contar con sus hombres. En Kielce (Polonia rusa) los soldados han estrangulado á un comandante en pleno café.»

El Gabinete Seidler continúa.

Zurich, 30. La Wiener Zeitung publica un rescripto del Emperador manteniendo en sus funciones al Gabinete Seidler y anunciando la convocación del Reichsrat para el 16 de julio. (Agencia Radio.)

ALREDEDOR DE LA PAZ

Dicen los yanquis que la paz la dictarán ellos y sus aliados, camino de Berlín.

Washington, 30. Refiriéndose á una nota oficiosa fechada en Nauen, que al ser auténtica constituye un llamamiento de parte de Alemania á los Estados neutrales á que se unan con idea de participar en negociaciones de paz, dice The New York World:

«Alemania, engañada por sí misma, torpemente persiste en tratar de engañar á los neutrales. Si hay alguno entre ellos que aún no lo comprende, es hora ya que se diera cuenta de que esta guerra no se resolverá en largas conferencias diplomáticas, sino que la paz la dictaremos nosotros con los aliados, camino de Berlín. No hemos de consentir que por vía de discursos en una conferencia, la autoagracia nos quite lo que no habrá sabido ganar en los campos de batalla. Y con todo, respecto hacia España, á quien, según el comunicado aludido, las Potencias Centrales piensan invitar á que presida, debemos manifestarle que esta invitación no tiene nuestra autorización. Nunca á Alemania le tocará repartir invitaciones á conferencias de paz, puesto que no habrá tal banquete.

Ella lo sabe, pero es amargo el confesarlo. Como el Presidente Mr. Wilson ha advertido á todo el mundo, esta guerra ya es una guerra de la fuerza sin limite, y por la fuerza se decidirá.

Puesto que una paz justa es el objetivo de los Estados Unidos y de los aliados, y Alemania repetidas veces ha dejado entender que no le es aceptable una paz justa, se la impondremos de fuera y por la fuerza, que es el único argumento que entiende el teutón; esperamos, sin embargo, que esto sea con la cooperación de los elementos sanos del pueblo alemán.

Al dictar esta paz tomaremos en consideración el bien de los neutrales en todos sus aspectos, y estamos convencidos de que entre nuestros fines en esta guerra y los deseos de los pueblos neutrales no hay divergencia que discutir.»

LOS RUSOS

Kerenski en Francia.

Londres, 29. Kerenski ha salido para París, adonde probablemente llegará esta noche. Tiene el propósito de conferenciar con Clemenceau y con los jefes de los distintos grupos políticos antes de salir para América. (Agencia Radio.)

Trotski por Alemania.

Estocolmo, 29. El peligro de que los bolcheviques se alíen á los alemanes en el caso de que el Japon y los aliados invadan Siberia es más grande que nunca. Trotski ha pronunciado en Moscú esta semana un discurso, en el cual dice: «Si nos vemos obligados á escoger entre dos males, Alemania ó el Ja-

pón, preferimos Alemania, porque consideramos este mal como el menor, á causa de la probabilidad de una revolución alemana.» (Agencia Radio.)

Movimiento contrarrevolucionario.

Amsterdam, 29. Según la Gaceta de Woss los Sres. Miliucof y Guchkoff, jefe octubrista, han llegado á Sarbin, poniéndose al frente del movimiento contrarrevolucionario. (Agencia Radio.)

Rectificación.

Paris, 29. Comunican de Kiew que la oficina telegráfica ucraniana desmiente que los bolcheviques hayan vendido á los alemanes en 35 millones los navios de guerra rusos de Novorossick. (Agencia Radio.)

Kerensky llega á Paris.

Paris, 29 (17.30). Retrasado en la transmisión.

Kerensky ha llegado á Paris á las doce cincuenta, acompañado de su secretario. (Agencia Radio.)

El discurso de Kerensky en Londres.

Paris, 29. Albert Thomas telegrafía desde Londres al periódico L'Information que la importancia capital del discurso de Kerensky consiste en que presenta de una manera precisa ante los partidos socialistas y demócratas de Occidente el problema de su actitud respecto á los bolcheviques. Las causas políticas hicieron pensar que era posible y necesario mantener por lo menos las relaciones entabladas con el Gobierno maximalista. El silencio de todos los demócratas de Rusia imponía tal vez esta práctica.

Ahora que los socialistas revolucionarios se declaran en favor de una intervención de los aliados y piden á la Entente su concurso desinteresado, deseando el restablecimiento del frente oriental contra la dominación alemana, los socialistas de Occidente tendrán el honor de decir sin ambages con quién luchan.

El partido del trabajo inglés, exceptuando á los revolucionarios independientes del Labour Party, manifestaron claramente su elección. (Agencia Radio.)

LA DERROTA AUSTRIACA

Las pérdidas austriacas.

Roma, 30. El completo fracaso de la ofensiva y la gravedad de la derrota austriaca están determinados por la evacuación forzada de todo el territorio ganado y las extraordinarias pérdidas, especialmente en muertos, sufridas por el ejército austrohúngaro.

A lo largo de todo el frente han sido sepultados por nuestros soldados más de 10.000 cadáveres austriacos. Otros millares han sido enterrados por los mismos enemigos durante su permanencia á la derecha del Piave, debiéndose añadir á estas cifras la excepcionalmente grande de los arrastrado por la corriente del río, y de los segados por el tiro de nuestra artillería en los sectores montañosos.

El enemigo tuvo un total de 50 á 60.000 muertos, y puesto que la proporción media en las batallas encarnizadas es de un 20 por 100 de las pérdidas totales para los muertos, los austriacos han tenido fuera de combate una pérdida no inferior á 250.000 hombres, á los que deben añadirse cerca de 20.000 prisioneros. (Agencia Radio.)

Bissolati regresa del frente.

Roma, 30. El ministro Bissolati, regresado del frente, relató su impresión sobre el heroísmo de las tropas que aguantaron con fe firme las nuevas pruebas; dijo que sabrán afrontar cualquier evento. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación de bombardeo y su actividad.

Paris, 29. El teniente coronel Rousset dice en La Liberté que la aviación de bombardeo desarrolla actualmente gran actividad por ambas partes; que la francesa bombardea sin descanso las retaguardias enemigas, en tanto que los ingleses han llegado hasta Sarrebruck y Ludwigshafen, y los alemanes despliegan gran actividad en los frentes del Aisne, del Marne, Woevre, Lorena y región de Paris.

Algunos creen que la repetición de las incursiones nocturnas sobre Paris tienen la misión de apartar nuestros aparatos de bombardeo de sus tareas más importantes contra las reservas y las vías de comunicaciones enemigas. Debemos ser tan fuertes como el enemigo y aun más que él para hacer frente á la ofensiva y á la defensiva.

La aviación francesa, inglesa y yanqui puede constituir flotas aéreas bastante numerosas para actuar al mismo tiempo en el frente y sobre los países enemigos.

Creo firmemente que con trabajo y buena voluntad podemos continuar la guerra sin tregua y de una manera enérgica, y al mismo tiempo hacer pagar muy caro á los alemanes sus vergonzosos crímenes. (Agencia Radio.)

El aeródromo de Ferscaty.

Londres, 29. Comunica el ministro de Aviación que ayer tarde fué bombardeado el aeródromo enemigo de Ferscaty; pero que debido á las malas condiciones de la atmósfera no fué posible observar los incendios.

arrojaron varias bombas de gran calibre que provocaron seis incendios.

Cinco aeroplanos enemigos atacaron nuestras escuadrillas, pero tres de ellos fueron derribados y dos obligados á caer sin dirección.

Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

SOBRE EL ASESINATO DEL EX ZAR

Confirmación alemana.

Londres, 29. El corresponsal de la «United Press» en Estocolmo telegrafía: «La Embajada alemana en Moscú confirma el asesinato del Zar.

Nachelavo ha declarado que las personas que llegan á Moscú procedentes de Ekaterinburgo dan los siguientes detalles:

Cuando los checoslovacos avanzaron hasta Ekaterinburgo, las guardias rojas fueron á casa del Zar y ordenaron á toda su familia que se preparara para ser trasladada.

Fueron colocadas en un tren especial de tres coches.

En el camino, Nicolás protestó vivamente contra el traslado á un lugar desconocido, y entonces un guardia rojo atravesó su cuerpo con la bayoneta.

La Emperatriz y sus hijas están sanas y salvas; pero el Zarevich ha sido llevado á un lugar desconocido.

La condesa de Brassoava, mujer del Gran Duque Miguel, ha sido detenida y encarcelada por los bolcheviques.» (Agencia Radio.)

¿El ex Zar, sano y salvo?

Berna, 29. Los diarios suizos publican la noticia de que la Corte de Darmstadt ha recibido noticias de Moscú, por mediación del embajador ruso en Berlín, Sr. Joffe, según las cuales el ex Zar se halla actualmente sano y salvo. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

La dimisión de Kuhlmann.

Basilea, 29. Según el Frankischer Kurier, de Nuremberg, la dimisión de Kuhlmann es absolutamente cierta, y Hertling ha llegado al gran Cuartel general para conferenciar con el Kaiser, á propósito del nombramiento del sucesor. (Agencia Radio.)

LOS SOCIALISTAS

Clausura del Congreso.

Londres, 29. Se ha procedido á la clausura de la Conferencia del Trabajo, después de los discursos de los Sres. Renaudel, Longuet, Albert Thomas, Branting, y de un nuevo llamamiento de Kerensky contra la dictadura del proletariado, que es, en realidad, la dictadura por encima del proletariado, que terminó en los siguientes términos: «Rusia sola es incapaz de reaccionar, pero puedo aseguraros que jamás se someterá á la humillación de Brest Litovsk. A vosotros, como demócratas más ilustrados, os corresponde decir si vais á continuar siendo meros espectadores. Si he atravesado millares de kilómetros, sólo ha sido por mi anhelo de transmitir este llamamiento al mundo occidental y á los Estados Unidos.» (Agencia Radio.)

LA CEGUERA PACIFISTA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

A pesar de los avances militares debidos á la efímera superioridad numérica de que gozan las tropas de Alemania en los primeros meses del año corriente, los gobernantes de Berlín saben muy bien que no podrán ganar la guerra, si no logran convencer á los pueblos aliados de que están peleando en una guerra innecesaria. De aquí el inmenso esfuerzo realizado el año pasado por la diplomacia alemana para tratar de propagar entre los pueblos aliados la sugestión de que Alemania estaba dispuesta á aceptar una paz razonable, y que sólo era la obstinación de algunos políticos aliados, víctimas de la manía de grandezas, lo que se oponía á la conclusión de la paz.

Esta tesis es absolutamente falsa. No ha habido nunca un solo momento, á partir de la declaración de guerra, ni aun antes, en que Alemania se hallase dispuesta á ofrecer al Mundo una paz razonable. Los gobernantes de Alemania han hablado á menudo de sus disposiciones pacíficas; pero nunca, ni una sola vez, han acompañado estas vanas y vagas protestas de términos concretos que pudiesen parecer razonables al Mundo. Pero á Alemania no le importa el que esa tesis sea falsa. Lo que le importa es que haya quien la crea entre sus enemigos. Y ello por una razón sencillísima. Si hubiera entre los soldados de los países aliados muchos que creyeran que la continuación de la guerra se debía á injustificada obstinación de sus Gobiernos, esos soldados habrían perdido su moral y dejarían, por lo tanto, de ser buenos soldados, ya que los pueblos de los países aliados no están en la guerra por obediencia á los Gobiernos, sino por el convencimiento de que tienen que estar, so pena de sucumbir al régimen de amenaza y de esclavitud que les quiere imponer Alemania.

Lo que más le interesa á Alemania, más aún que las victorias, porque no puede confiar en que éstas se mantengan frente á un enemigo de ilimitadas reservas, es que los pueblos aliados lleguen á creer que la gue-

rra continúa por mero capricho de sus gobernantes. En hacer creer semejante patraña, tiene el Gobierno alemán tanto interés como en ganar batallas. Ningún hombre puede prestar mejor servicio al Gobierno alemán que el de difundir esta mentira desmoralizadora. El Gobierno alemán está dispuesto á gastarse cuantos millones pueda recaudar en agentes que se encarguen de propagar esta falsedad entre los países aliados. Sabe muy bien que si pudiera propagar esta tosca patraña entre sus enemigos de Occidente, no necesitaría arrojar á la hoguera de la guerra los millones de vidas que luego echará de menos para mantener su poder económico.

Y desgraciadamente hay en los mismos países aliados gentes obocedidas que hacen de balde (ó por lo menos quisieran hacer) la sucia tarea por la que el Gobierno de Berlín está dispuesto á pagar millones. Esas gentes son los pacifistas, cuyo número, afortunadamente, está disminuyendo á medida de que el Mundo se penetra de lo que es el Gobierno de Berlín. No sé si puede ser incluido entre los pacifistas el corresponsal del Manchester Guardian, en Paris, á quien acaba de expulsar de Francia el Gobierno de M. Clemenceau. Lo que sí sé es que sería funesta su labor si lograra convencer á mucha gente de que es cierta la tesis que dicho corresponsal ha mantenido y sigue propagando desde que ha vuelto á poner los pies en Inglaterra. Porque en el último número de The Nation ese corresponsal escribe estas palabras:

«Mientras la Austria estaba haciendo esfuerzos continuados para abrir negociaciones (se refiere á las conocidas cartas del Emperador Carlos al Príncipe Sixto de Borbón), Alemania hizo en agosto, por medio de un diplomático belga, proposiciones á M. Briand, á quien se le pidió ir á Suiza para avistarse con el barón von Lancken, ó, si es preciso, con el canciller alemán en persona. Según declaraciones hechas con autorización de M. Briand, Alemania ofrecía ceder Alsacia-Lorena á Francia, y Trieste y el Trentino á Italia, «pero pedía compensaciones en Oriente»; el territorio francés sería por supuesto evacuado, y restaurada la integridad, independencia y soberanía de Bélgica, incondicionalmente; Alemania hasta se ofrecía á compensar á Bélgica por los daños causados.»

Leáanse rápidamente estas líneas y se sacará la impresión de que Alemania ofrecía á los aliados condiciones razonables de paz, que los aliados han hecho muy mal en no escuchar. Pero vuélvase á leer el parrafillo, y especialmente la frase que he subrayado, según la cual Alemania pedía compensaciones en Oriente, es decir, en Rusia, y tengase en cuenta que se dice que esas proposiciones se hicieron en agosto de 1917, es decir, cuando todavía ocupaba el poder en Rusia un Gobierno que se mantenía fiel á los pactos de los aliados relativos á no concertar una paz separada. ¿Y qué es lo que resulta, en este caso, de la famosa proposición de paz, caso que sea auténtica?

Sencillamente lo que Alemania y Austria proponían á los aliados de Occidente es que hiciesen traición á Rusia, que la abandonasen á las codicias de los Imperios centrales y que satisficiesen á expensas del desgraciado pueblo ruso sus reivindicaciones nacionales. En otras palabras: lo que los Imperios centrales proponían á las democracias de Occidente no era la paz, sino la traición. Y si desde un punto de vista de honor esa paz era absolutamente inaceptable, también hubiera sido suicida desde un punto de vista meramente utilitario, pues de muy poco les habría servido á Francia y á Italia la Alsacia y el Trentino si otorgaban á Alemania el derecho á anexionarse los pueblos y recursos de Rusia, porque entonces se habría constituido en el Mundo de una Potencia de poderío tan inmenso que ninguna coalición de Potencias se habría atrevido á oponerse á la voluntad del Gobierno de Berlín el día en que á éste, una vez asimilados los pueblos y recursos de Rusia, se le hubiera ocurrido pedir que se le devolviese no tan sólo la Alsacia-Lorena, sino toda Bélgica por añadidura pues le habría bastado con indicar que su demanda la subrayaban 30 millones de bayonetas y 300.000 cañones para que cesase todo conato de oponer resistencia al atropello.

Esto es lo que resulta de una lectura crítica de las mismas afirmaciones del ex corresponsal en Paris del Manchester Guardian: que nunca hubo una proposición razonable de paz de parte de los Imperios Centrales, sino meramente un intento de dividir la coalición de Potencias que se oponen á la realización de sus ambiciones. Pero los lectores con talento crítico son pocos. Muchos de los lectores de The Nation habrán creído hallar en las palabras del ex corresponsal del Manchester Guardian una prueba documental de que los Gobiernos aliados han rechazado proposiciones razonables de paz.

Y aquí se me ocurre una pregunta. Por propagar este género de ideas Alemania ha repartido muchos millones entre hombres como Bolo Bajá y los miserables que redactaban el Bonnet Rouge. ¿Son menos funestas tales ideas cuando las difunden de buena fe hombres que no cobran dinero de Alemania? ¿Es posible que las leyes condenen á los que sirven al Rey de Prusia por dinero, pero que absuelvan á los que le sirven gratuitamente?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGÓN

«El Diario de Huesca» publica una carta de su corresponsal en Almudébar, pueblo de aquella provincia comprendido en la zona de los grandes riegos, que dice así:

«Llega hasta nosotros el rumor de la falta de consignación para la continuación de las obras de los riegos del Alto Aragón. No podemos creerlo; pero el hecho de haber sido despedidos la mayor parte de los obreros que trabajaban en dichas obras, nos inclina al convencimiento de que son ciertos los rumores propagados de que en Madrid no están dispuestos a facilitar más cantidades para la prosecución de estas importantes obras.»

El Sr. Bello, ingeniero director de las mismas, que se encuentra en la corte hace algunos días, podría seguramente desmentir ó afirmar estos alarmantes rumores.

De todos modos, el diligente alcalde de esta villa, D. Alejandro Biarge, con su férrea voluntad y el mayor celo en bien de los intereses de sus administrados y de todos los pueblos que se hallan comprendidos en la zona del Canal, se halla dispuesto, en el momento que resulten ciertas las versiones propagadas, á convocar á una reunión á los pueblos interesados, al objeto de tomar medidas y acuerdos radicales dirigidos á que las obras no se paralicen, recabando de nuestros representantes en Cortes soliciten y consigan del Gobierno las cantidades necesarias al fin mencionado.

Son momentos de verdadero peligro para estos pueblos, por la carestía de la vida y por la mala cosecha del año actual; y sirven estas líneas de aviso á la zona, y tengan la seguridad que estamos despiertos constantemente y dispuestos siempre á defendernos, y á entablar batalla, con aquel ó aquellos que traten de perjudicarnos directa ó indirectamente en nuestros legítimos derechos.»

Verdaderamente, esta información entraña gravedad suma.

Paralizar las obras de los grandes riegos del Alto Aragón sería echar por tierra las esperanzas que el magno proyecto hizo concebir á los agricultores de la amplia zona á que el proyecto ha de beneficiar.

Eso no puede ser, no debe ser. Los representantes en Cortes por Huesca están obligados como nadie á recoger esos rumores, contrastarlos en la piedra de toque de la realidad y desmentirlos si ellos son falsos, llevando la tranquilidad á los agricultores de la provincia de Huesca, ó si desgraciadamente son ciertos, emprendiendo la labor necesaria para que se solucione de modo satisfactorio el conflicto que supondría su confirmación.

UN INCENDIO

El teatro Pérez Galdós, destruido

Las Palmas, 30.—Un violento incendio ha destruido el teatro Pérez Galdós. El edificio, que era de construcción moderna, se hizo por suscripción nacional. Lo inauguró el tenor Stagno. Las pérdidas se calculan en 4.750.000 pesetas.

Aún se desconocen las causas del fuego, que comenzó en el escenario, aunque se supone que haya sido producido por un corto circuito en los cables eléctricos, que prendió en el decorado.

El teatro era propiedad del Ayuntamiento de Las Palmas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de julio de 1868.—Nuestras cartas de Roma nos dicen haber regresado allí don Alfonso de Borbón, de vuelta del viaje que el conde de Chambord y los duques de Parma y Módena habían hecho á Oriente. Como algunos de los Príncipes de la Familia Real de Nápoles, ha entrado al servicio del ejército pontificio y permanecerá por ahora en la capital del mundo católico.

(De La Correspondencia de España.)

REUNION IMPORTANTE

Los funcionarios de Correos

Zaragoza, 30.—Se ha celebrado una importante reunión de empleados de Correos, asistiendo á ella todos los carteros.

Presidió D. Isidro Asensio, inspector de la tercera región.

Hablaron, entre otros, los Sres. Nistal, de Astorga; León, de Barcelona; Piñero, de Valladolid; Muñoz, de Bilbao; Valera, de Barcelona; y Reyes, de Villena.

Este explicó la separación del Cuerpo de Correos de la Federación Nacional de Funcionarios Civiles, señalando las principales causas de ella.

También se trató de las gestiones que sobre puntos técnicos se practican cerca del director general y del ministro de la Gobernación, y de la realización de las aspiraciones del Cuerpo de Correos.

Fue objeto de censura la actuación del presidente dimisionario, Sr. Pontremuli, y se excitó á los presentes á la disciplina y á colaborar en acción armónica jefes y subordinados.

Después el Sr. Jiménez, miembro de la Junta general de carteros, ofreció la adhesión de los carteros de España al programa de la Junta técnica y demostró que por acuerdo de la Asamblea de carteros apoyaron éstos al Cuerpo de Correos en momentos difíciles. El personal de Zaragoza se ha adherido por una-

himidad á la actuación de la Junta técnica. La residencia de la Junta suprema es Zaragoza. La reunión estuvo muy concurrida y en ella hubo mucho entusiasmo.

VIAJE DE UN MINISTRO

García Prieto en Barcelona

Comentarios.

Barcelona, 30.—Siguen los comentarios acerca del inesperado viaje del ministro de la Gobernación á Barcelona.

La reserva con que se realizó fue tal, que se asegura que sólo lo sabía el gobernador civil, á iniciativa de quien hizo el viaje.

El objetivo principal de éste ha sido el de estudiar la organización de la Policía, que todos convienen en que no puede ser más deficiente, y hacerse cargo de varios problemas planteados, cuya resolución es difícil y de consecuencias de importancia.

Durante las horas que el Sr. García Prieto ha permanecido en Barcelona, parece que ha tenido ocasión de consultar con varias personalidades, habiendo podido hacerse cargo de la situación actual de los ánimos en esta ciudad, así en política como social y moral.

Poco antes de medio día, el ministro de la Gobernación ha recibido en el hotel á los periodistas de Barcelona y corresponsales de Madrid.

El Sr. García Prieto halló justificada, según nos dijo, la sorpresa y los comentarios á que había dado lugar su inesperado viaje á Barcelona, que—dijo—rodeó de tanta reserva, que ni aun á su íntimo amigo el conde de Canals comunicó.

El motivo del viaje—dijo el Sr. García Prieto—es que desde hace tiempo se viene hablando acerca de la situación de Barcelona, de sus costumbres y de algunas cuestiones que apasionan los ánimos, y nada más natural que un ministro aproveche unas horas y, personalmente, vaya á enterarse, á hacerse cargo de ellas para juzgar de una manera aproximada.

Reconoce que no puede ser tratada Barcelona, en determinados asuntos, como se trataría á un villorrio, y que pueden tolerarse en ciudad tan cosmopolita, cosas que no se consentirían en otra ciudad, sin que esto pueda degenerar en licencia; pero para esto hay necesidad de enterarse, de verlo de cerca, sin que nadie esté prevenido.

«Yo—continuó—he hablado con muchas personas, recibiendo impresiones directas, y estoy dispuesto á obrar con arreglo á lo visto.»

Desmintió con energía que su viaje tuviera relación alguna con el asunto de Bravo Portillo, añadiendo que por estar el asunto en manos de un juez tan íntegro, nada tenía que entender en ello. Añadió que, contra lo dicho por algún periódico, no ha visto ni al juez ni al presidente de la Audiencia.

Preguntado por un periodista si estaba enterado de lo que ocurría en Barcelona con ciertas expansiones, manifestó sabedor de que había cierta licencia en las costumbres; y á la pregunta que se le hizo de si con motivo de su viaje habría cambios políticos en Barcelona, el ministro se mostró reservado, rogando que no le hicieran hablar de asunto tan delicado y trascendental. Dijo, no obstante, que se hará algo y que no será infructuoso ni mucho menos su viaje á Barcelona. Después de hacer elogios de ésta se ha despedido de nosotros diciendo que saldrá en el expreso de esta noche para Madrid.

Cuando salimos los periodistas ha entrado el gobernador acompañado de todo el alto personal del Gobierno civil, con objeto de saludar al ministro. Ha llamado la atención que no figurara entre los empleados el jefe superior de Policía, quien se encontraba en el hotel y en una de las habitaciones inmediatas.

EL MAGISTERIO ESPAÑOL

Un mitin importante.

Zaragoza, 30.—El magisterio aragonés organizó un mitin para solicitar el apoyo de la opinión, á fin de conseguir mejoras económicas para los maestros.

Dicho mitin se ha celebrado hoy con la cooperación de los diputados á Cortes de todos los partidos políticos.

Hablaron en el mitin los Sres. D. Guillermo Futás, maestro de escuela; los diputados conservadores Sres. Castellano, Burillo y Pozas; los republicanos Sres. Marraco y Tejero, y el concejal y periodista Sr. Valenzuela Larrosa.

Circulaba el rumor de que determinados elementos proyectaban perturbar el acto, por lo que el diputado Sr. Burillo defendió en el Congreso á los obreros católicos contra el boicoteo de los obreros pertenecientes á la Federación obrera.

Al mitin ha asistido enorme concurrencia. Presidió el rector de la Universidad, señor Royo Villanova.

El número de asistentes al acto se calcula en 2.000 personas, entre ellas muchos maestros y maestras.

Habló primero el Sr. Futás, describiendo el estado actual del maestro de escuela. Aportó abundantes datos sobre el desenvolvimiento cultural y económico de la clase.

Dijo que los apuros que pasan los maestros por la escasez de sueldos hacen la vida imposible.

Terminó pidiendo el apoyo de todas las clases sociales para la patriótica labor de mejorar la situación del magisterio y leyendo una escala de aumento de sueldos que figuró como conclusión de la Asamblea de maestros.

Habló luego el Sr. Valenzuela Larrosa, que ofreció el apoyo del Ayuntamiento para

dignificar la postergada clase de maestros, concediéndoles las mejoras que reclaman, y que son de absoluta justicia, ya que ellos se han sometido á cuantas exigencias se les han impuesto de mejorar su cultura.

Un incidente.

Al comenzar á hablar el diputado á Cortes D. Jenaro Pozas, adelantóse hacia la presidencia el concejal republicano-socialista señor Pérez Vives, pidiendo permiso para hablar.

El Sr. Royo Villanova dijo que no podía hablar por no estar incluido en la lista de los oradores.

Insistió el Sr. Vives, añadiendo que, ó hablaba él, ó no hablaba el diputado á Cortes D. Julio Burillo.

El presidente creyó entonces oportuno cortar el incidente, pidiendo el auxilio de los guardias para que se llevasen al concejal señor Vives.

Con este motivo se produjo un gran escándalo, sin que bastasen á contenerlo los campanillazos del presidente.

Se oían vivas á éste al mismo tiempo que voces de protesta.

El Sr. Royo Villanova, enérgico, se opuso á que nadie hablase y dió por terminado el acto.

El público aún continuó en el local, protestando ufos contra Burillo y pidiendo otros que hablase.

Entrega de conclusiones.

Una Comisión numerosa de maestras y maestros visitaba en tanto al gobernador civil para entregarle las conclusiones aprobadas por la Asociación Nacional del Magisterio.

En dichas conclusiones se pide el mejoramiento de las condiciones en que se da la enseñanza y elevación de sueldos, según esta escala: primera categoría, 5.000 pesetas; segunda, 4.500; tercera, 4.000; cuarta, 3.500; quinta, 3.000; sexta, 2.500; séptima, 2.000; octava, 1.500.

El gobernador civil prometió transmitir estas conclusiones al Gobierno.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

Valladolid, 29.—Aprobó hoy el primer ejercicio, y Francés y Dibujo, D. Inigo de Arteaga, Felguera.

Intendencia.

Avila, 30.—Ha aprobado el quinto ejercicio D. Rafael Urbano Dominguez.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

ANDALUCIA

Los perjuicios de la huelga.

Málaga, 30.—Ha tondeado el transatlántico *Buenos Aires*, que debía de cargar en este muelle 300 toneladas. Como sólo había 150, esperará un día para ver si bajan al muelle las 150 restantes; en caso contrario, se cobrará al comerciante que había pedido sitio para esa carga los fletes que ella importa.

Las operaciones de carga son protegidas por fuerzas de la Guardia Civil, para evitar que los huelguistas las interrumpian.

La población ofrece el aspecto normal. Los muelles y sus alrededores están concurridísimos.

Se concede importancia á la detención de dos sujetos sospechosos, que llegaron para avisarse al Comité de huelga.

Elección de diputados provinciales.
Huelva, 30.—La Junta del Censo ha procedido á la proclamación de candidatos á diputados provinciales para la elección parcial en cinco distritos de esta provincia.

Lucharán tres conservadores, dos liberales romanistas y cinco amigos de D. Santiago Alba.

ARAGON

Pidiendo dinero.

Huesca, 30.—Hoy ha celebrado reunión la Junta de Riegos del Alto Aragón, y se acordó telegrafiar al Gobierno, interesándole para que haga nuevas consignaciones por haberse agotado las del presente año. Han sido despedidos todos los obreros, y por consiguiente, se han paralizado las obras.

ASTURIAS

Partido de foot-ball.

Gijón, 30.—Los equipos Club de Bilbao y Sporting Gijón han jugado un partido de foot-ball, presenciado por un gentío enorme, que ha seguido con gran expectación los incidentes reñidísimos del partido.

El resultado fué el siguiente: Bilbao, dos goals; Gijón, tres.

Hoy continúa el partido.

CANARIAS

El «dujanta Isabel».—Casos de gripe.
Tererife, 30.—Ha llegado el vapor *Infanta Isabel*, de la Casa Píñillos. Trae 930 pasajeros procedentes de la Península, que van á Cuba.

Durante la travesía desde la Coruña han ocurrido á bordo numerosos casos de gripe. Zarpó para la Habana.

CASTILLA LA VIEJA

La fiesta de las calderas.

Soria, 30.—Con animación grandísima se ha celebrado la fiesta de «las calderas», que consiste en repartir entre el vecindario la carne de los toros lidiados el día anterior.

Un festival.

Soria, 30.—En el teatro Principal se ha celebrado un festival, organizado por el Ayuntamiento.

Comenzó la entrega de premios á la abnegación y á la virtud, de 200 pesetas cada uno, adjudicados por la Diputación provin-

cial con fondos sobrantes de una suscripción patriótica iniciada en 1909.

Los premios otorgados han sido los siguientes:

De abnegación á Tomás Recio, secretario del Ayuntamiento de Potelebro, que con 665 pesetas de sueldo y siete hijos, recogió á un niño pobre.

De la virtud, á Librada López, de diez y siete años, que durante una noche, en despojado, defendió heroicamente su honra de tres sátiros.

A continuación fué la apertura de plicas de los autores premiados en el certamen organizado por el Ayuntamiento, resultando triunfantes Domingo Ledesma, Mariano Bruna y Anselmo Sanz Serrano, periodistas locales.

Cantó después el Orfeón Soriano varias composiciones, siendo muy aplaudidas las señoritas Llorente, Hinojar, Asenjo, Arroyo y Villacastín.

El teatro estaba engalanado.

CATALUNA

Congreso sindicalista.

Barcelona, 30.—Continúan las sesiones del Congreso regional de Sindicatos obreros.

En vista de los muchos temas que quedan por discutir se ha convenido en prolongar las sesiones todo el día de mañana, en vez de terminar hoy.

La sesión de clausura se celebrará, pues, mañana, probablemente en el local del Centro de dependientes del comercio y de la industria.

Entre otros dictámenes, se ha aprobado uno, después de laboriosa discusión, previniendo que los políticos profesionales no pueden representar nunca á las organizaciones obreras; que éstas han de procurar no omiliarse en ningún centro político.

Se nombró una Comisión de siete delegados para que en representación del Congreso fueran á la cárcel celular á visitar á los presos por cuestiones sociales.

Se acordó laborar para la abolición del trabajo á destajo y el trabajo de los menores de edad; fué nombrado el compañero Pestaña director del periódico «Solidaridad Obrera»; también fué nombrado un secretario, ambos con retribución.

Asimismo, se acordó que las organizaciones obreras de Cataluña contribuyan con dos céntimos semanales por obrero para sostener el periódico; que éste siga publicándose, mientras dure la carestía del papel, con una sola hoja y á cinco céntimos.

Esta tarde se celebrará la octava sesión. El número de Sindicatos representados en el Congreso es de 223, pertenecientes á 18 poblaciones de Cataluña.

Las Federaciones representadas son 13; de ellas, cinco de Barcelona.

De toros.

En vista del escándalo ocurrido ayer en la Plaza de Toros, el gobernador ha prohibido terminantemente que salten al ruedo los espectadores hasta que haya sido muerta la última res.

GALICIA

La segunda división naval.

Vigo, 30.—Después de permanecer aquí más de un mes ha salido para Marín la segunda división naval, compuesta por el crucero *Carlos V* y los torpederos núms. 9, 10 y 12.

Marín, 29.—Procedentes de Vigo acaban de fondear el crucero *Carlos V* y los torpederos núms. 7, 10 y 12, que componen la segunda división de la escuadra.

Huelgas solucionadas.

Se han solucionado satisfactoriamente las huelgas de canteros, albañiles y carpinteros planteadas hace tres meses.

La calle de Quiroga.

Pontevedra, 30.—El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado por unanimidad dar el nombre del violinista Manuel Quiroga á la calle del Comercio, donde nació dicho artista.

MURCIA

Herido por un guarda.

Cartagena, 30.—Ha ingresado en el hospital, gravemente herido por el guarda jurado del coto Alquerías, de este término municipal, un individuo á quien aquel sorprendió cogiendo fruta.

VALENCIA

Intervención desgraciada.—Un herido gravísimo.

Valencia, 30.—En la carretera de Barcelona, cerca de una taberna, cuestionaron dos sujetos, apodados, respectivamente, el *Rabat* y el *Cartagenero*. La disputa era tan violenta, que para evitar mayores males, y cuando ya blandían sendas navajas, se interpuso entre ellos, con ánimo de separarlos, un anciano de setenta años, llamado José Navarro Pérez; pero tuvo su intervención tan mala fortuna, que recibió en la contienda dos puñaladas en el pecho.

Trasladado á la Casa de Socorro, los médicos le reconocieron las heridas, alifitándolas de muy graves.

El Sr. Herrera.

El director de *El Debate*, Sr. Herrera, está siendo agasajadísimo. Recibe muchas felicitaciones por la hermosa conferencia que dió en la Academia Científico-literaria de la Juventud católica.

El gobernador y las camareras.
El gobernador continúa multando á los dueños de los bares que desobedecen sus órdenes prohibitivas de que sirvan camareras.

La Cámara de Comercio y la Hidroeléctrica.
La Cámara de Comercio se ha dirigido telegráficamente al Gobierno pidiéndole adopte aquellas medidas que tiendan á evitar los abusos de la Hidroeléctrica, pues se teme que queden paralizadas muchas industrias.

AVISOS UTILES

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «BUENOS AIRES»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 27 del corriente mes de junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 del próximo julio de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

VIAJE AL PACIFICO POR MAGALLANES

El vapor «ISLA DE PANAY»

saldrá, salvo contingencias, de Barcelona en los primeros días de julio próximo, haciendo escala en Valencia, Málaga, Cádiz y otros puertos, y admitiendo carga para Punta Arenas, Coronel, Valparaíso, Mollendo y Callao.

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 3 de julio de Barcelona, el 4 de Valencia, el 6 de Málaga y el 8 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, de donde saldrá directo para Puerto Rico, Habana y Costafirme, admitiendo carga y pasajeros.

Sans y convalecientes

tomad siempre

RON BACARDI

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53).

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lacteada Nestlé

ta digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Hoy sale para Madrid una Comisión de representantes de las fuerzas vivas de esta capital, con objeto de conferenciar con el Gobierno sobre este asunto. La Comisión va presidida por el alcalde.

Joaquín Sorolla.

Ha llegado el insigne artista Joaquín Sorolla, que se propone pasar el mes de julio en esta capital en compañía de su familia.

Joselito y Belmonte.

Joselito ha salido para Barcelona. El Club Belmontista la inaugurado su nuevo local, celebrando sus socios un banquete.

Lluvia torrencial.

Valencia, 30.—A las cuatro y media de la tarde de ayer comenzó á llover torrencialmente. La lluvia ha durado más de una hora.

Las regatas.

San Sebastián, 30.—Se ha celebrado la segunda regata de enfrenamiento, tomando parte en ella 15 balanderos.

Han ganado los premios los balanderos «Emendek», «Paquete» y «Kader».

El director le Comercio.

Esta noche sale de regreso á Madrid el director general de Comercio.

A Madrid.

Valencia, 30.—Esta tarde ha salido para Madrid una Comisión de fuerzas vivas y representantes de la Unión gremial y de obreros para tratar de solucionar el conflicto producido por la falta de suministro de fluido de la Hidroeléctrica.

La preside el alcalde de esta población.

Consecuencias de un atentado.

A las tres de la madrugada se encontraron en la plaza de la Estación cinco individuos; alguno de ellos fué detenido cuando el atentado de Rodrigo Soriano. Se discutió sobre este atentado, y de las palabras se pasó á los hechos, haciéndose varios disparos, de los que resultó gravemente herido David Fronzano, sorianoista.

Fuó detenido Antonio Vélez, que fué puesto á disposición del Juzgado.

VASCONGADAS

Elección de un diputado.

Bilbao, 30.—La elección en el distrito de Baracaldo transcurrió sin incidentes de importancia.

El candidato maurista Sr. Lequerica abandonó la elección desde primera hora.

La lucha está empeñada entre el republicano Bengoa y el nacionalista Opalza.

Como los elegidos se hallan muy distantes, se carece de datos exactos.

La impresión es que triunfará el republicano.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INQUIETUDES

España necesita paz social en estos momentos más que nunca. Las circunstancias son extremadamente graves, y la situación económica del país está seriamente comprometida.

Pues bien, en estos instantes tan críticos se intenta producir perturbaciones y provocar una agitación entre las masas populares.

Cuando se ha producido en la nación la natural alarma por la falta de carbón, que plantea dentro de poco un serio conflicto, se habla de una huelga general anunciada, aunque por ahora aplazada, en Peñarroya, y se habla también de otra huelga general en proyecto, que abarcará toda la importante cuenca carbonífera de Asturias.

No vamos a discutir de parte de quién está la razón, si de parte de los patronos o de parte de los obreros. Ni quitamos ni ponemos rey. Lo que sí decimos es que con la paralización del trabajo en las minas, y con la disminución en la producción de carbón, precisamente en estos momentos de angustia, se causa un gravísimo e irreparable daño a toda España.

¿Es que hay interés en producir esta clase de conflictos? ¿Quién los propone?

Al mismo tiempo el telégrafo comunica que se ha iniciado también una huelga, con caracteres inquietantes, en Málaga. Como este mal de los disturbios populares es muy contagioso en nuestro país, es de temer que tenga repercusiones en otras partes el movimiento iniciado en la hermosa ciudad andaluza.

Esa perturbación constante, máxime cuando afecta a las fuentes de riqueza y también a los medios de vida de una nación, no puede consentirse que se prolongue mucho tiempo si no queremos que España vaya a sufrir enormes quebrantos.

Aún es hora de reflexionar unos y de actuar los otros. Y en último término, es el momento de intervenir con enérgica resolución, porque se halla de por medio, no sólo la tranquilidad, sino la propia vida de España.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 1.º de julio de 1918.

Santos del día. — La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Aarón, Martín, Teodorico, Galo, Dominiciano, Teobaldo y Simeón, confesores; Casto y Secundino, mártires, y Santa Leonor, viuda.

La misa y oficio son de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Salesas del Primer Monasterio.

En las Iglesias Jerónimas del Corpus Christi, a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solene, en la que predicará el padre Manila, y a la tarde, a las cinco y media, termina elinario a la Preciosísima Sangre, predicado el mismo padre.

En la Iglesia del Buen Suceso continúa el octavario del Santísimo Sacramento; a las diez, letanía de los santos y misa mayor, y por la tarde, a las siete y media, meditación, sermón, por P. Benito de Cascante; octava y precés astumbradas.

En el Cero de San Ginés, al anochecer, ejercicios coterminos.

Visita de Corte de María. — Nuestra Señora de la Audencia en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, ó de Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

HACEMEDIO SIGLO

Día 1.º de julio de 1868. — En Portugal, como aconteció en Francia y en algunos otros países, los diputados cobran dieta mientras están abiertas las Cortes. Una libra esterlina es la paga diaria de los representantes de la nación. El actual Congreso portugués ha resuelto sacrificar una parte de esta asignación para justificar el descuento de 10 por 100 que los nuevos presupuestos imponen en los sueldos de todos los funcionarios públicos en Portugal.

(De La Correspondencia de España.)

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

Los maestros de escuela

La huelga de brazos caídos

Si algún maestro, con motivo de la mejora de sueldos a los empleados civiles, ha pronunciado en algún mitin eso de la «huelga de brazos caídos», sin duda ha sido en un momento de exaltación; pero una vez dominado el fuego de su vehemencia, ese mismo maestro se habrá impuesto la penitencia de refrenar sus nervios y de sellar sus labios antes que reincidir en estridencias que le pueden anular como educador.

Puede el Gobierno, acogiendo con olímpico desprecio la manifestación clamorosa y justa de los maestros, así como la defensa noble y patriótica que la Prensa de gran altura y de todos los matices hace en favor de los educadores oficiales españoles: puede el

RITMOS Y MATICES

El tema de las campanas.—Dos novelas interesantes.

Lo mismo la obra de Francés *Como los pájaros de bronce* (1918) que la novela de Mas *La Estrella de la Giralda* (1918), son novelas de campanas que han buscado su originalidad esencial en la zona de vida acotada por la sombra de las altas torres que los cálices sonoros sustentan, cifrando su propósito con una limitación análoga a la que circunscribe las novelas regionales ó de ambiente.

En ambas obras, sobre todo en la última, hay la intención de explicar ampliamente el tema de las campanas, y las dos son relatos trágicos. La semejanza de asunto entre una y otra nos invita a detenernos en algunos rasgos comunes. En la novela de Francés, el tema fundamental enunciado en el título se combina con otros, se desdibuja y se torna secundario. El fondo del paisaje en que se alza la torre con sus pájaros de bronce—la torre de la catedral de Urbesacra, esa ciudad tan conocida al Baedeker literario—, gana en importancia a expensas del mundo minúsculo que vive a la sombra de las campanas. Los protagonistas de la obra, Julio Moncada y Elisa Toeger, establecen la relación con el tema de las campanas, porque en la torre se desarrollan sus idilios amorosos; pero como personajes de la vida provinciana, tienen su pleno desenvolvimiento en el ambiente de Urbesacra, que el autor nos describe en cuadros de una técnica demasiado fácil y sabida. La exaltación del tema, el canto a las campanas, está encomendado al viejo campanero, que en uno de los capítulos nos habla del amor a sus pájaros, parafraseando aceros líricos que ya han pasado al acervo común. Por lo demás, las campanas de Urbesacra sólo asumen una significación simbólica en los amores de Julio Moncada y Elisa Toeger, y el desarrollo de la novela no se deriva fatalmente de su hechizo. El poema queda perdido y olvidado en el frondoso desarrollo de una novela de ambiente provinciano. De más absoluta devoción al tema fundamental es *La Estrella de la Giralda*, segunda de la serie de novelas sevillanas que su autor, José Más, inició con *La Bruja*. Aquí la acción se desarrolla por entero en la torre, a la sombra de las campanas, y los personajes pertenecen casi todos ellos a la familia del campanero, están consagrados al servicio de las campanas. La intención de la novela está tan recogida en el ámbito de la Giralda, que apenas si el autor nos deja ver algo de la catedral y del paisaje urbano que al esbozo alminar circunda.

La acción novelesca se desarrolla allí, y allí palpita la vida de la narración, que por esta limitación voluntaria conserva casi siempre un ceceo aire poético. Las campanas asumen siempre el primer término; bajo el cobijo de sus alas de bronce nacen y se malogran unos amores juveniles, los de Rocío, la hija del campanero, y Jacinto, su ayudante, y se desarrolla la historia de una familia cuya existencia está ligada a las campanas, y que en la torre vive como las golondrinas que en las altas cornisas cuelgan sus nidos. La exaltación del tema fundamental está lograda con palabras onomatopéicas muy justas en el capítulo en que el autor imita la sinfonia jubilosa de las campanas que repican con alterna armonía en la blanca mañana del Corpus.

El amor profesional de los campaneros a los bronces musicales, y la fiebre de vuelo y loca agilidad que éstos les comunican, incitándoles a gallardas audacias, infundiéndoles un trágico anhelo del peligro, están descritos en ese mismo capítulo, en el que Jacinto y su compañero rivalizan en desprecio a la muerte, colgándose de sus campanas, girando con ellas, compartiendo su ciego frenesí, cabalgándolas y mecidiéndose con ellas, casi sin sostén, a una altura de noventa metros, arriesgando su vida en cada vuelta, hasta que el campanero más viejo llega a poner fin a aquel certamen peligroso y bello, que hace el arte en lo profesional y recuerda las proezas entusiastas de los grumetes jóvenes en torno a las proas de las naves. Como novela de campanas, la obra de Pepe Más cumple más devotamente el propósito: se cifra más a él, y sería un verdadero poema si aún limitase más sus proporciones y aguzase con una mayor exaltación sus tonos líricos.

Pero lo interesante es ver cómo uno y otro autor han sentido la virtud trágica que late en el símbolo de las campanas y han procurado interpretarla en el lenguaje representativo del arte. Los amores de Julio Moncada y Elisa Toeger, que celebraron su libre sacramento al pie de las campanas, son tristes y efímeros; los de Rocío y Jacinto los malogra la muerte: ella sucumbe con el casto pecho lacerado por la enfermedad romántica, la tisis, una enfermedad bien sevillana; él, enloquecido por el dolor, de una locura que recuerda la del protagonista de la leyenda bequeriana *Un rayo de luna*, creyendo ver a la amada muerta transfigurada en un lucero—la estrella de la Giralda—, escala una noche, para llegar a ella, el más alto pináculo de la torre y cae de allí precipitado, mostrando a las gárgolas góticas la misma visión terrible que presenciaron las de Notre Dame. El sentido trágico de las campanas está, además, marcado en una y otra novela por un haz de insinuaciones secundarias; en la de Francés, el campanero, todavía joven, ha perdido a su mujer y a su hija, la joven Teresa, una mística, del linaje de la Ana d'annunziana, que tiene su reproducción en la mística Florentina, de la novela de Más, y que un día se arroja desde la torre a la catedral por el agujero de la bóveda, como seducida por el vértigo de la altura, dejando para siempre una triste sordina en los alegres cantos de los bronces. En la novela de Mas hay un viejo campanero ciego que a tientas

hace vibrar los aéreos sistros; un día de fiesta asistimos al suicidio de un desesperado que se arroja desde lo alto y perece estrellado contra las losas del suelo: por último, la mística Florentina, la enamorada de las alturas, profesa en un convento, abandonando a los padres, que bien pronto han de quedar definitivamente solos. Todas estas insinuaciones elegíacas forman el necesario contraste a la loca alegría de las campanas, exaltada en otros instantes, y desentrañan el germen de dolor que hay en todo júbilo excesivo. La mística Florentina—la figura mejor delineada de la novela—asume en su éxtasis el hechizo místico de las campanas, su devoción al sentido religioso, su anhelo de vuelos ultraterrestres, mientras Rocío y Jacinto, en el dinamismo de su amor, son como dos campanas que de tanto vibrar se rajaron y emudecieron. Pero todos los personajes están contagiados del maleficio de las campanas, viven agobiados bajo la pesadumbre del símbolo, absorbidos en la angustia de aquel mundo singular de la torre, que les aigla de la vida profusa de la ciudad; y así los padres de Rocío y el viejo campanero ciego, aunque forman el coro a la tragedia juvenil, son ellos mismos personajes trágicos. Y como en la leyenda de la Gran Campana, prestan la dulzura de sus sollozos a la voz demasiado estridente de los bronces.

Véase, pues, cómo el pathos de las campanas, en la interpretación estética, se convierte en un pathos trágico. El personaje humano devuelve a la campana la simpatía de que a ella misma la supone animada. Pero al hacerse trágico el ingrátido júbilo, la cigarra de bronce se torna más bien *apathos*, como la cantada por Anacreonte. A su semejanza, ella, la cigarra de bronce, está exenta de aflicción; su canto es siempre una alegría. Pero esa alegría, al agotar el ciclo de su desarrollo sonoro, llega a tocar los límites del dolor, se hace intolerable, necesita ser aliviada con un rocío de lágrimas, humanizado mediante una simpatía triste. Así es como la cigarra estival, llegado el otoño, calla y muere. Su canto, prolongado en un continuo júbilo, sería ya insostenible. Ella lo sabe, y por eso en el estio fugaz exalta sus acentos hasta quebrar el tono de su lira. Pero el sentimiento de su muerte cercana hace triste su canto de alegría, lo convierte en una especie de heroico reto al Destino, lo convierte en un canto trágico. Ella expresa así la alegría loca de las cosas que han de durar tan sólo una estación, la alegría colmada y exasperada del verano mismo, que no ha de sobrevivirse y perfuma con flores su hoguera. Ella se convierte así en la voz más auténtica del verano, en su suprema voz lírica, en su lira misma, que ha de quebrarse en maños del otoño; y su canto de júbilo es como el adiós con que la belleza fugitiva del verano se despidió de las criaturas y de sí misma. La vejez no te asigne—dice Anacreonte dirigiéndose a ella. Así, siendo ella *apathos* por naturaleza, resulta de una simpatía infinita en la interpretación y puede acentuar en los idilios las patéticas promesas de los enamorados que no han de amarse siempre; su canto, que parece eterno, dice—nunca más—con la misma firmeza que el cuervo de Edgardo, y si Poesa hubiese sido un meridional, habría podido tomarla como su símbolo cambiando la fría noche por un día de sol ardiente. De igual modo las cigarras de bronce, las campanas, al elevar la curva de su canto a alturas que no pueden ser superadas, tocan en los límites del dolor y sugieren imágenes trágicas en que el dolor y el júbilo vagan mezclados y confundidos. Así en la simulación poética, la cigarra ha sido encarnada en las figuras del poeta pobre y triste y de la mujer loca; y la campana, como hemos visto, desdobra sus sentidos en imágenes trágicas. Pero el genio ático, no había consagrado ya la significación trágica de la cigarra al adoptarla como emblema de su viva inquietud heroica, de su retadora actitud ante el Destino, de su simpática y trepidante apatía?

R. CANSINOS-ASSENS

Riña entre hermanos

Detención del agresor.

Dos agentes de la brigada móvil han detenido al hermano de José del Pino y autor de la agresión a éste, ocurrida la madrugada de ayer.

El detenido se llama Juan y es conocido por «el Gitano».

También ha sido detenida la novia del herido, que ha sido la causante involuntaria del suceso.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD. COM.

ZOTAL

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Las carreras de ayer.

Ayer mañana se han celebrado en el paseo de coches del Retiro las carreras ciclistas organizadas por la Unión Velocipédica Española y subvencionadas por el Ayuntamiento madrileño.

Han sido presenciadas por numeroso público.

En la carrera para corredores de tercera categoría, que era de 10 kilómetros, llegó primero Sigüenza y segundo Casasola, y en la prueba de dos horas, por equipos a la americana, llegó primero el formado por Guillermo Antón y José Manchón; segundo, el compuesto por Ramón Valentín y Ricardo Martín, y tercero el que integraban Damián Fernández y Adarraga.

A. S. DE L.

ALCANCE POLITICO

CONSEJO DE MINISTROS

El anunciado para hoy se celebrará a las cuatro y media de la tarde, con objeto de que a él pueda asistir el ministro de la Gobernación, que se cree regresará a Madrid por la mañana.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer al medio día que las noticias de provincias, respecto al proyecto de funcionarios, eran que en general fué muy bien acogido, y que de varias provincias se han recibido manifestaciones de agradecimiento.

Acercas de la huelga de Málaga dijo que la situación anormal del muelle tiende a repercutir en otros sitios.

Han sido detenidos dos sospechosos, procedentes de Sevilla.

EL PROYECTO DE LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Mañana martes comenzará en el Congreso la discusión del dictamen relativo al proyecto acerca de los funcionarios públicos.

Es notorio que la ponencia en que se recogen aspiraciones legítimas de las clases civiles del Estado ha sido modificada en Consejo de ministros por iniciativa del Presidente. Este, traduciendo por arrogancias censurables lo que sólo era exposición moderada de legítimos deseos, ha querido castigar con merma de concesiones la supuesta falta que imaginó en los funcionarios, y así, modificóse la ponencia referida, y en la severidad incongruente del Sr. Maura ha resultado modificado hasta el primitivo proyecto, en daño de los mismos funcionarios.

«Con sentimiento—declan algunos—tenemos que reconocer nuevamente la exactitud de aquella frase de un político eminente que ya ha desaparecido de entre los vivos, por desgracia, que refiriéndose a un deudo suyo, también político de prestigios merecidos, exclamaba: «Hasta el ruido de los cacharros que rompe lo excita.»

EL VIAJE DE ALHUCEMAS

Ha continuado habiéndose del viaje a Barcelona del señor marqués de Alhucemas, girando todas las conversaciones alrededor de las causas que puedan haberlo decidido.

Coméntase principalmente la reserva con que se realizó este viaje, y la suspicacia de la gente hallaba alguna relación entre éste y aquel otro que recientemente hizo a esta corte el gobernador de Barcelona.

La causa de haber venido el Sr. González Rothos permaneció y aún permanece ignorada, aunque se hicieron deducciones, no inverosímiles por cierto, de que el extremo verdaderamente escandaloso a que había llegado el juego en Barcelona, determinó su llamada por el Gobierno ó el ministro.

Decíase ayer tarde en el salón de conferencias que el marqués de Alhucemas, en su deseo de enterarse por sí mismo y en el terreno, de la certeza ó exageración de las denuncias con motivo de la extensión de este vicio social en la capital expresada, a fin de dictar con acierto las resoluciones oportunas, ha aprovechado estos días de vacación parlamentaria para ir con tal objeto a Barcelona.

Es muy probable que tal viaje tenga al mismo tiempo otras finalidades prácticas que en breve habrán de conocerse.

LA CAZA DE LA CODURNIZ

La vigente ley de Caza, entre las varias reglas que dicta, malas algunas y buenas pocas, la más disparatada que contiene es, a mi juicio, aquella que fija el 1.º de agosto para poder empezar la caza de la codorniz en toda España, y ahora, al modificarla, esa fecha se quiere cambiar por la del 15 del mismo mes. ¿Cabe mayor desatino?

De sobra es sabido que dicha ave, al llegar de África en mayo, cría en los trigos y se va corriendo para ello hacia el Norte a medida que van creciendo los mismos; lo que sucede progresivamente de Sur a Norte.

Al autorizarse, pues, la caza el 1.º de agosto, ¿dónde estarán ya aquellas que crían en los campos de Andalucía y Sur de la Mancha, empezando allí la siega en junio? Y vamos al caso contrario: en toda la parte septentrional de la Península, de Burgos para arriba, el trigo, si no verde, por lo menos está en pie en aquella fecha.

Ya que la ley ha de modificarse, hágase enhorabuena, pero de manera ventajosa; yo propondré algunas reglas que tengo estudiadas; pero aunque exponga una a continuación, prefiero atenerme a un plebiscito entre todos los aficionados y Sociedades que quieren honrar con su contestación, dándome su parecer en el plazo de un mes, a partir del día de hoy, y hecho el escrutinio, cuya publicación solicitaré del amable señor director de este diario, se cursará la correspondiente instancia al ministro del ramo y se harán todos los trabajos necesarios para la consecución del fin deseado.

Yo, por mi parte, modestamente opino que son los gobernadores civiles los que deben fijar la fecha en sus respectivas provincias, y no en toda ella de una vez, sino a medida que se vaya segando, oyendo para ello a la Guardia Civil, guardas rurales y alcaldes de los pueblos.

NEMROD

Las contestaciones a Nemrod, Gran Peña, Madrid.

Después de la guerra empezará la huelga económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.423.—TRADUCCIONES

Gobierno dejar en el más espléndido abandono a los maestros de escuela en las actuales difíciles circunstancias económicas: el maestro como la maestra de escuela sabrán sufrir privaciones, sabrán sacrificarse hasta el heroísmo, sabrán someterse al duro gravitar de la abnegación; mas hacer de la escuela un centro en que se escandalice al discípulo, eso... «jamás». Porque los educadores españoles son ante todo ciudadanos y patriotas de una escrupulosa conciencia; porque los educadores españoles han dado el ejemplo al Mundo de que saben vivir en la miseria antes que constituirse en maestros de la indisciplina, del desorden, de la inmoralidad y del crimen. Ahí están para testimoniarlo las negras páginas en que perduraron las vejaciones de que los maestros fueron objeto hasta que el conde de Romanones, inmortal en la historia de la legislación escolar española, incorporó al Estado los inverosímiles sueldos con que se remuneraba a los que se dedicaban a la enseñanza.

El maestro español no se prestará nunca a ningún manejo político: sea cual fuere la forma de gobierno que en su país rijá, su altísimo concepto del deber le gritará siempre al oído: «Educa, educa y educa».

Podrán el maestro y la maestra de escuela mostrarse enérgicos en la defensa de una causa justa; emprenderán campañas en las que combatan los abusos de todo género; abogarán en público por aquellas reformas que ofrezcan garantía de bienestar general; lanzarán a los cuatro puntos cardinales de la nación las ideas que estimen beneficiosas para ir barriendo de la sociedad aquellas costumbres y aquellos prejuicios que por su color y sabor arcaicos molesten a los ojos corporales y del espíritu; mas todo dentro de una rigurosa corrección, dentro del círculo delicado y digno que le trazan sus títulos profesionales.

La «huelga de brazos caídos» en un centro educativo, no sólo repugna al educador, sino que debe repugnar de igual modo al socialista, al radical, al republicano, al liberal y al conservador.

¿Quién ha dicho que a los cuatro días de solucionada la «huelga de brazos caídos» entre los maestros, no se declararía la «huelga de brazos caídos» entre los discípulos? ¿Qué autoridad tendría entonces el maestro para normalizar la labor escolar?

Insigne crimen social sería el que los maestros cometieran al ir a la huelga de brazos caídos.

Quédese para el Gobierno, si le place, la afrenta de desatender las pacíficas y mesuradas peticiones del Magisterio español; pero el Magisterio español no se expondrá en ningún caso a la afrenta de haber permanecido ante sus discípulos «con los brazos caídos».

Hay algo que está por encima de ciertas aspiraciones de la vida: ello es el santo orgullo de haber cumplido con el deber.

En España, ya que los maestros son modestos, muy modestos por el bolsillo, sabrán ser muy acaudalados, muy aristócratas por su severa integridad.

No se dé, pues, importancia a la «locución huelguística» que en cualquier mitin pedagógico pueda «saltar» cual tapón de corcho lanzado por la fuerza contenida dentro de la botella, porque esa «huelguística locución» no pasará, no puede pasar, dada la sana índole del Magisterio español, de un ruido hueco, extinguido rápidamente, al disponerse los maestros y maestras de nuestro país a beber las amarguras que el destino—ó los gobernantes—les sirvan en vasos, no ciertamente de oro.

BENITA A. MANTEROLA

REPARTO DE PREMIOS

En el Colegio municipal de San Ildefonso se ha celebrado con gran solemnidad el reparto de premios a los alumnos que más se distinguieron durante el pasado curso.

Presidió el acto el regidor patrono y ex alcalde D. José Francos Rodríguez, acompañándole en el estrado los concejales señores Fernández Canceña, Reglero y Álvarez Villamil, el rector del Colegio Sr. Fernández, el maestro director Sr. Sánchez y el administrador D. Antonio López del Oro.

El presidente fué haciendo entrega de artísticos diplomas y preciosos ejemplares de libros instructivos a los alumnos premiados, juntamente con cuatro premios en metálico, donados por el Sr. Francos y el ex concejal patrono Sr. Silveira. Un colegial, designado por sus compañeros, y el maestro director, dieron lectura a dos sentidos discursos, que fueron muy aplaudidos, y los que terminaban dirigiendo un ruego a la Corporación popular para que, restaurando una antigua costumbre, concediesen a los alumnos que por disposición reglamentaria han de salir del Colegio cierto número de plazas de escribientes en la Administración municipal. Después hablaron el rector y los concejales Sres. Reglero, Fernández Canceña y Francos Rodríguez.

Por último, el maestro Afrodísio realizó con sus discípulos interesantes asaltos de esgrima.

La fiesta resultó muy simpática, y en ella se ha prometido presentar una moción al Concejo para que se amplie en un año la estancia de los educandos en la Escuela, consiguándose también en el presupuesto municipal una partida para la dotación de ocho plazas—número aproximado de niños que salen anualmente del Colegio—de escribientes en las oficinas municipales.

Uno de los oradores tuvo un recuerdo cariñoso para el antiguo administrador del Colegio, Sr. Campos.

BAÑOS DE TRILLO

Informes: Fondá de los Leones, Carmen, 30.

Recepciones académicas

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA Del marqués de San Juan

Ayer tarde se ha celebrado en la Academia de la Historia el acto de la recepción del nuevo académico marqués de San Juan de las Piedras Albas.

El acto estuvo muy concurrido, asistiendo numerosos académicos de la Historia y de otras Corporaciones y correspondientes.

Presidió el marqués de Laurencin. El marqués de San Juan de las Piedras Albas leyó un notable discurso, que versó sobre «El padre fray Jerónimo Gracián de la madre de Dios, coautor de la reforma carmelitana».

Dedicó primero un recuerdo a D. Francisco Codera, su antecesor.

Terminó su discurso, que es un estudio completísimo de la personalidad del padre Gracián, con los siguientes interesantes párrafos:

«Señores académicos: Cuanto sobre fray Jerónimo Gracián he tenido el honor de exponer a vuestra consideración ilustradísima, es la síntesis de resultancias de documentos que obran en Archivos y Bibliotecas, virgines la mayor parte de la curiosidad pública durante los tres últimos siglos.

Nada más fácil que la vindicación de personalidades de gran relieve histórico cuando existen indicios para juzgar que la fragilidad humana, impulsada por la maledicencia, produjo sanciones sensibles, dejando a salvo la atención de los agentes responsables.

Se criticó a Gracián porque autorizaba a las monjas para que sus confesores, en vez de imponerles, fuesen por ellas elegidos a su gusto, y hoy es disciplina de la Iglesia el reconocimiento de esa facultad discrecional a conventos y seminarios. Censuraron a Gracián por las primeras misiones enviadas al Congo, Angola, Guinea y Méjico, y hoy, en tanto, han podido permanecer legalmente los Descalzos españoles, en cuanto que son «misioneros» de Ultramar. Produjo escándalo que Gracián, en Lisboa, crease un asilo benéfico para albergue de mujeres desgraciadas, que encomendó, después de bien organizada y con medios propios de vida, a una hija patral, y ¡quién sabe si aquellos serían los primeros cimientos de la gran institución sociológica que hoy funciona en todos los países civilizados bajo el nombre protector de Patronato de la trata de blancas!

Gracián, pues, anticipó trescientos cincuenta años, medidas de alta prudencia, órdenes discretos de buen gobierno, la función necesaria de instituciones sociales; y todas estas iniciativas fecundas, por su fin y resultados prácticos, han merecido de la posteridad la sanción favorable que tienen.

El vallisoletano ilustre; el maestro de Alcalá; el novicio de San Pedro de Pastana; el comisionado apostólico para la Visita del Carmen en Andalucía y Portugal; el primer provincial de los Descalzos españoles; el confesor de Santa Teresa y coautor de su reforma; el que, con permiso especial de Felipe II, dirigió la conciencia de la Princesa de Eboli en el destierro de San Torcéz, y del Gran Duque de Alba en la prisión de Uceda; el protegido de los Tenillos, Mondéjar, Infanzado, Almazán, Molina, Castelar, Almaraz, Najera, Camarasa, Sessa, Malferit, Guadalest y otros muchos; el expoliado por los suyos en San Hermenegildo de Madrid; el cautivo del bajá de Túnez; el misionero del Año Santo en Africa; el fraile prestigioso que en Londres ayudó a la difusión de la Reforma trinitaria, manteniendo con su palabra floreciente el espíritu militar de nuestros guerreros, y con su consejo experto la acción diplomática de nuestros representantes; el pogramo incansable y portentoso; el gran poeta, porque amaba a España... vivió infeliz, desgraciadísimo, aplastado por el bloque cruel de una sentencia escrita en términos poco disculpables.

Para enjuiciar no basta rectitud: es necesario valor, serenidad, presencia de ánimo y sentimientos nobles de conmiseración para el delincente.

Despedir de la Comunidad a quien estorba, porque la daña con su compañía, es ejercer un derecho de legítima defensa, respetable y respetado; pero acumular sobre el despedido oprobios que le cierran todas las puertas, como si fuese incapaz de regeneración, es el último extremo a que puede recurrir la justicia humana, y condenar al expulsado de un Instituto religioso a que ingrese en otro, librándole pasaporte con ejecutoria de maldades y de infamias, por razones fáciles de comprender, es imposibilitarle el cumplimiento de la pena, porque no hay Corporación monástica propicia a recibir en su seno a un excomulgado, incorregible, contumaz y peligroso.

Así somos nosotros de olvidadizos y de ingratos; así la pasión nos ofusca y nos mueve, y en vez de ayudarnos nos combatimos; en vez de ocultar debilidades y miserias las publicamos... A nuestras disputas entregó Dios este mundo, que es como ha sido y será como es, porque como los hombres del pasado y del presente, mal que pese a la Historia, tienen que nacer los hombres del porvenir.»

Al discurso del señor marqués de San Juan de las Piedras Albas contestó con otro muy interesante el Sr. Pérez de Guzmán, en que realizó la personalidad del nuevo académico y al que contestó por el fallecimiento del Padre Fita, quien tenía propósito decidido de dar la bienvenida al que fue colaborador de la noticia bibliográfica de Santa Teresa de Jesús, que el Sr. Pérez de Guzmán califica de una de las mayores glorias del orbe cristiano.

Tanto el señor marqués de San Juan de las Piedras Albas como el Sr. Pérez de Guzmán, fueron muy felicitados.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Del doctor García Tapia

En la Real Academia de Medicina se celebró el acto solemne de la recepción del académico electo doctor D. Antonio García Tapia.

Presidió el acto el ex ministro y presidente de la Corporación, D. Carlos Cortezo, a quien acompañaban los doctores Cortezarena, Iglesias, Pulido y Espina y Capó, y luego el doctor Gimeno.

Concurrieron numerosos académicos y distinguidas personas.

Entre los primeros figuraban los señores Márquez, Mariscal, García Izarra, Cajal, Díaz Villar, Ubeda, Ortega Morejón, Salazar, Abaytúa, Isla, Codina, González Alvarez, Criado, Cospedal, Tolosa Latour, Grinda, Fernández Caro y Bayod.

El doctor Tapia ha consagrado su vida especialmente a las enfermedades de la garganta, boca y nariz, como ha podido expresar en su discurso de contestación al recipiendario el doctor Espina y Capó, al afirmar que en Cirugía laringea ha conseguido que el método de Glück sea perfectamente conocido en España, siendo una especialidad tan adelantada o más que en las naciones extranjeras de mayor progreso.

Lleva hechas el doctor Tapia, según el doctor Espina y Capó, 70 extirpaciones de laringe: 14 por el método antiguo (con una sola muerte, al octavo día de la operación), y 56 por el método de Glück (con un sólo fallecimiento por colapso cardíaco, al quinto día), siendo ésta una estadística en verdad insuperable, y que acusa la perfección, como operador, del doctor Tapia, y su profundo conocimiento de la Cirugía laringea.

La índole especial del trabajo leído en la Academia no permite, a publicaciones que no se desarrollan en una órbita científica, extractarlo.

Su interesante discurso empieza, para conocer las funciones del laberinto, por describir los fenómenos producidos por la excitación, para continuar después con los engendrados por la destrucción del órgano, siendo original la teoría que se le ha ocurrido para explicar la génesis de los movimientos lento y rápido del nistagmus, y que no vacila en calificar

el doctor Espina de seductora, por su ingenio y sencillez, aun cuando su autor, impedido por su modestia, no se haya encariñado demasiado con ella.

El discurso del doctor Espina, en el que tan fielmente se reflejan los grandes méritos del nuevo académico, fué acogido con grandes muestras de aprobación.

Del doctor Simonena

A las seis y media, minutos después de terminado el acto anterior, se celebró la recepción del ilustre médico doctor D. Antonio Simonena, catedrático de la Facultad de Medicina.

La «Profilaxis de las enfermedades orico-vasculares del corazón» fué el tema elegido por el recipiendario, que comenzó elogiando la memoria y a intensa labor llevada a cabo por Larra y Cerezo, cuya vacante ha venido a ocupar.

El nuevo académico desarrolló el interesante tema con la pericia, la regularidad y el acierto que de su brillante historia de clínico había derecho a esperar.

Partiendo de tres principios fundamentales: necesidad, postulados y modos de realizar la profilaxis, estudió extensamente las curaciones ordinarias de las lesiones vasculares, llegando a la consecuencia de la inevitable necesidad de resolver el problema por el camino de la profilaxis.

Apoyándose en la opinión de autores renombrados, diagnosticó ampliamente las enfermedades capaces de producir la endocarditis, cuyo proceso puso minuciosamente de relieve, y terminó, recogiendo en una fórmula la doctrina esencial de su disertación:

«La profilaxis de los padecimientos orico-vasculares estriba, primero, en el tratamiento precoz, suficiente y continuado, hasta la curación o extinción del reumatismo articular agudo y de la avariosis; segundo, en el tratamiento precoz y activo de toda infección, cuando está localizada principalmente, y tercero, en ordenar la vida de un modo más sobrio, más activamente muscular y menos activamente cerebral de lo que la vida moderna exige imperiosamente.»

Al Sr. Simonena contestó en un breve y elocuente discurso el doctor D. Amalio Gimeno.

Definió el verdadero carácter que en la vida y la sociedad ha de tener el médico, haciendo historia de los méritos que adornan al Sr. Simonena, y abogando por que la Medicina, que tiene sobre la Cirugía la enorme ventaja de remediar sin destruir, pueda algún día afianzarse de borrar los obstáculos que se oponen al perfecto funcionamiento de la viscera cardíaca, el noble «músculo hueco» de Bichat.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.— Real orden convocando a concurso para el reparto del primer 50 por 100 de la subvención destinada al fomento y mejora de casas baratas.

GUERRA.— Ley aprobando las bases para la reorganización del Ejército, contenidas en el real decreto de 7 de marzo del año actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real decreto aprobando, en principio, el plan general de obras de conservación, reparación y consolidación de todas las edificaciones pertenecientes al Palacio de la Alhambra.

— Otro ídem el proyecto de obras para terminación de las de ampliación y reforma de la Universidad de Valladolid.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Presidencia del Consejo de Ministros.—Comisaría general de Abastecimientos.— Fijando las cantidades de sustitutivo o gasolina cuyo consumo se autoriza para el próximo mes de julio.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15 y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capotes sport, géneros de punto.

EN DEFENSA DE SU HIJO

Un hombre muerto

En la calle de Antonio López, ó sea la carretera de Andalucía, en las inmediaciones del destacamento de Ingenieros, ha aparecido ayer mañana un hombre muerto violentamente.

Se llama la víctima de este suceso, cuyas causas y desarrollo aparecían envueltos en el misterio, en los primeros trabajos practicados, Manuel López Garrido, anciano de sesenta y dos años, con domicilio en la misma calle de Antonio López, número 71.

En busca del agresor.

Los trabajos de la brigada de investigación han dado por resultado conocer quién es el agresor de Manuel López Garrido.

Se trata de un joven de diez y ocho años, que vive también en el número 71 de la calle de Antonio López, llamado Baltasar Rodríguez Lafargue.

Según todas las referencias que se han podido lograr, el joven rió con el viejo a última hora de la madrugada y le disparó un tiro de revólver que le hirió en la cabeza. El proyectil le entró por la boca y fué a herir el cerebro.

El anciano Manuel debió quedar muerto instantáneamente.

Murió en defensa de su hijo.

Según los detalles últimamente adquiridos, lo ocurrido ha sido lo siguiente:

La víctima de este suceso, Manuel López Garrido, era un buen hombre, en toda la extensión de la palabra, pacífico y de buen carácter.

Anoche, después de salir de su trabajo—estaba colocado en un taller de fabricación de barnices y otros objetos de la calle de Toledo, 10—fué a buscar a un hijo suyo, casado, que es mozo de un almacén.

Le convenció para que le acompañara a su casa, con objeto de que el hijo viera a su madre, que está enferma.

Juntos padre é hijo se dirigieron al domicilio de aquel, calle de Antonio López, número 62, y allí cenó el hijo con su familia, después de lo cual los dos primeros se dirigieron a una taberna que hay enfrente de la casa y se pusieron a jugar al mus con algunos conocidos.

En una mesa próxima estaban el agresor y un hermano suyo, en unión de varios sujetos, entre todos los cuales jugaban una partida de dominó.

Pasaron varias horas los jugadores de una y otra mesa entregados a sus distracciones respectivas, a pesar de que el tabernero les invitó a abandonar el establecimiento, porque se hacía ya muy tarde.

A eso de las tres de la madrugada, los del dominó dejaron de jugar y uno de los jugadores se acercó a la mesa donde estaban padre é hijo y trabó conversación con ellos.

Parece ser que surgió una discusión acerca de cómo se escribía Sevilla, y uno de los dos hermanos invitó al hijo de Manuel López a escribir la palabra con yeso en la mesa, sin levantar el yeso.

Así lo hizo aquél, y sobre si lo escribió decía «Sevilla en vez de Sevilla», se originó una disputa, que degeneró en riña.

Uno de los hermanos se fué a su casa—que es el número 71 de la misma calle—a buscar un arma, y no se sabe si la encontró ó no; pero es lo cierto que a poco regresó y se aprestó a defender a su hermano, que estaba pegándose con Manuel y con su hijo.

En la contienda intervinieron los otros jugadores para separar a los contendientes.

El viejo, armado de un cortaplumas, trataba de defender a su hijo, al que el autor del crimen apuntaba en aquel momento con un revólver.

Por fin, sonó un disparo; pero el que cayó a tierra no fué el hijo, sino el padr, con un balazo que le entró por el paladar.

El agresor huye.

El agresor, después de hacer el disparo, huyó, y su hermano manifestó lo ocurrido a algunos vecinos de las casas próximas, que salieron a la calle al oír el tiro.

Entonces, algunos se dirigieron al puesto de los soldados de Ingenieros para dar cuenta

de lo ocurrido; pero cuando llegaron aquéllos el agresor y su propio hermano no se hallaban allí.

La madre de ambos, que salió también al oír el disparo y el ruido de la riña, sufrió un síncope al ver en tierra el cadáver del viejo Manuel.

¿Se fué a Sevilla el agresor?

Continúan las investigaciones policíacas para detener a Baltasar Rodríguez.

Parece ser que en casa de éste logró obtener algún dinero, y hay quien asegura que oyó decir que se iba a Sevilla.

Por si el hecho es cierto, se ha telegrafiado a dicha capital, con objeto de que se proceda a su detención, caso de que llegara allí por estos días.

El agresor viste pantalón, americana y gorra negra, y lleva camisa blanca, sin chaleco.

NOTAS PROVINCIALES

La Diputación provincial, la Comisión de Beneficencia, de la que es vocal D. Bernardo Martín, y especialmente los diputados visitantes de la Inclusa, teniendo en cuenta que es necesario, según el mencionado Sr. Martín manifestó en la última sesión, tomar una medida de higiene en favor de los niños sanos que ocupan una sala inmediata y que se comunica con otra donde están los muy graves, serán trasladados los sanos a una de las salas de visitas de la Inclusa, hasta que la situación económica de la Diputación permita hacer nuevas salas en el establecimiento ó en el Asilo de San José.

También por iniciativa del referido señor Martín (D. Bernardo) parece se reformará el reglamento de la Inclusa, para lo cual se nombrará una Comisión de diputados, que a la vez sean médicos, para que se ocupen en tan importante trabajo, reformándose los artículos 27, 55, 57 y 122.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

Nuestros queridos compañeros el diputado a Cortes por Madrid D. José Alvarez Arranz y el doctor D. Eduardo Gereda regresaban ayer de Guadarrama en una motocicleta con sidecars, cuando al virar para tomar una curva, voló la máquina, siendo despedidos de ella los citados compañeros.

El doctor Gereda resultó con lesiones que afortunadamente no revisten la gravedad que se creyó en los primeros momentos.

Nuestro compañero de Redacción Alvarez Arranz sólo sufrió erosiones leves.

Avistados a Madrid los doctores Ortiz de la Torre y Goyanes, salieron para el Sanatorio de Guadarrama en automóvil, donde después de hacer un detenido reconocimiento al herido diagnosticaron que el estado del doctor Gereda era bastante satisfactorio, y que pronto volvería a hacer su vida normal.

Al conocer la noticia nos produjo la impresión que es de suponer, ya que con ambos nos unen lazos de sincera amistad y compañerismo, y hacemos fervientes votos por el pronto restablecimiento de los entrañables camaradas.

NOTICIAS DE PORTUGAL

El nuncio en Lisboa.

Lisboa, 30. Monseñor Ragonesi ha declarado que estaba satisfecho de su entrevista con el Presidente de la República, y que parece cierto que el acuerdo del Gobierno para reanudar las relaciones con la Santa Sede fué votado por todos los secretarios de Estado.

La Prensa de distintos matices acoge con simpatía la visita del nuncio y la misión que ha venido a realizar. Se puede afirmar que próximamente será nombrado el representante de Portugal en el Vaticano, y ya se han entablado conversaciones sobre el concordato que se establecerá entre Portugal y el Vaticano. El representante de Portugal no será nombrado hasta después que se vote en el Parlamento la sanción de este acuerdo.

En el Palacio de la Nunciatura asistieron a un té los diplomáticos y otras personalidades. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«¿Respetuosamente a Geneveva, como entia por costumbre cada vez que la joven pasaba delante de él. La hija del señor Lionnet contestó al saludo con una graciosísima inclinación de cabeza, acompañada de cariñosas sonrisas.

—¿Cómo! ¿La señorita Geneveva va a acompañar a esa mujer?—se preguntó el viejo.

A esta pregunta contestaron las siguientes palabras de la mensajera: —Dignaos subir, señorita.

Al oír esto, el tío Anselmo estuvo a punto de detenerla; pero se contuvo, pensando que no tenía derecho a intervenir, y que además la señorita Lionnet debía saber perfectamente lo que se hacía.

La joven tomó asiento en la berlina y la mujer se instaló a su lado, mientras el cochero subía al pescante. El carruaje llegó a la plaza de la Bastilla, siguió por la calle de Rivoli, subió la Avenida de

los Campos Eliseos, y después descendió por Passy y Auteuil, la avenida de Bayan y el bulevar Suchet. Geneveva ni siquiera había reparado el itinerario que seguía el coche. Todo su pensamiento lo ocupaba su hermano. Pensaba únicamente que tardaba mucho en llegar, y la distancia irritaba su impaciencia. Por fin el coche se detuvo en una calle recientemente abierta, donde se veían muchos solares que esperaban compradores.

Se abrió una verja. Geneveva y su compañera entraron en un gran patio plantado de árboles frondosos; después se internaron en una casa de dos pisos y el bajo. La mujer condujo a la joven al primer piso y a una habitación amueblada con cierto lujo.

—Señorita—dijo la mensajera,—dignaos esperar un instante; voy a avisar a vuestro hermano que habéis llegado; en seguida vendré a buscaros para conducirlos a su lado.

Tras estas palabras, la mujer abrió la puerta y desapareció. Geneveva estaba en un estado de terrible ansiedad; los minutos pasaban por ella con una lentitud desesperante. Sin embargo, pasó un cuarto de hora, después media hora, sin que entraran a buscarla, sin que oyera ruido alguno a su alrededor. Entonces experimentó la primera impresión de espanto; después, poco a poco, sintió que el miedo se apoderaba de ella, y se preguntaba temblando si no la habrían hecho caer en un lazo. Se puso de pie asustada, y corrió hacia una puerta que trató de abrir.

—Imposible!... Corrió en dirección a otra,

la misma puerta que había salido la mujer, imposible también abrirla! Era preciso tenderse a la evidencia: la habían cerrado, estaba prisionera. Temblando levantó las cortinas y pudo ver un jardín bastante grande, en medio del cual se elevaban cuatro ó cinco viviendas construidas en forma de hotel. Inútilmente pasó su mirada por todo el jardín; estaba desierto. Presa de mortal espanto, sintiendo vacilar sus piernas bajo el peso de su cuerpo, se dejó caer en un asiento. De pronto se abrió una puerta, dejando paso a un hombre de unos treinta años. La mirada del visitante relucía, sus labios dibujaban diferentes sonrisas y su conjunto, en armonía con la expresión de su rostro, era repulsivo. Geneveva no había visto nunca a aquel hombre. Lanzó un grito, se irguió de un salto y retrocedió.

—¿No temblabas?—dijo la voz del peligro que presentía recobró todo su valor.

—Hermosa criatura—le dijo el joven con tono familiar, avanzando hacia ella y tratando de cogerle una mano,—no os espantéis ni os pongáis tan hosca; debéis mirar en mí un amigo, y espero que nos entenderemos con facilidad.

—¿Venís a libertarme, caballero?—le preguntó la joven mirándole con ansiedad.

—¿Libertaros? ¡No comprendo!... ¡Vamos, monina mía, hablemos en serio! Sabed ante todo que os conozco.

—¿Que me conocéis?

—Os he visto con frecuencia.

—Pero yo no os conozco, caballero.

—¿Dejadme! ¡No os acerquéis, no me toqueis!

El enamorado frunció el entrecejo y rehusó con un movimiento de despecho que no pudo reprimir:

—Monina mía, conmigo no vale re-

presentar escenas de candor, y debíais comprender que no estáis aquí para re-

zar. Estas palabras llegaron a la joven como un espantoso ultraje. El color rojo de la indignación y de la cólera nubló su rostro.

—Caballero!—exclamó con voz vibrante y mirada fija.—He caído en un lazo que me han tendido; ignoro dónde estoy; me encuentro sin defensa, y os aprovecháis de esta circunstancia para instalarme.

—Bravo, bravo! Estáis admirable; un poquito de cólera anima vuestra fisonomía y os hace la mujer más adorable del mundo.

Se adelantó a ella y trató de sujetarla por la cintura. Geneveva lanzó un grito y retrocedió aterrada.

—¿Qué hacer? ¡Estaba prisionera! ¡Era imposible escapar, huir! ¡Y no podía contar con socorro alguno! La pobre criatura temblaba. Su pecho se agitaba con violencia y su corazón palpaba con exaltación.

No podía contar más que con Dios para salvarse; sin embargo, con la poca fuerza que le quedaba gritó:

—¡Favor!... ¡Socorro!... ¡Socorro!

VII

En aquel momento se oyó un gran ruido en la casa. Eran voces de hombres, gritos de mujeres, portazos violentos y fuertes pasos que resonaban por todas partes.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Seis toros de D. Argüero Pérez para Pacorro, Méndez y Domingüin. Ante mañana solemnidad el primer establecimiento de torrear está lleno hasta el palo de la bandera.

PRIMERO

«Perfecto», núm. 3, con un finísimo frac negro de seda, tan bonito de tipo que su presencia en la arena levanta muestras de entusiasmo.

Pacorro se lia á verónicas con «Perfecto», y aunque en mal terreno lo veroniqua muy requetebien, después de haber empezado la sesión con una larga cambiada de rodillas que inició la ovación.

Recargando y con bravura, con poder, con estilo de toro de legítima casta excepcional, se deja picar el torillo, que resulta francamente superior.

Los maestros tienen una noble y lucida competencia en quites, siendo los tres aplaudidísimos.

Cogida de Domingüin.

Al hacer el suyo Domingüin, en cada capotazo se le otea con gran entusiasmo, y al dar el recorte final, metido materialmente en los pitones, lo encampana el toro y lo tira al alto, tirándole luego al suelo, donde es recogido por los monos sabios.

Banderillean bien Navarro y el hermano de Pacorro. Y ahí tienen ustedes á Pacorro, que se destaca como en sus grandes tardes. Un ayudado, tres naturales, corriendo la mano como se debe, con suavidad; y uno de pecho y un molinete escalofriante. Pacorro sale á ole y ovación por muléto.

Viene luego una segunda parte, en la que Pacorro, bien con el enemigo, de rodillas, continúa oleado en esta sesión muleteril.

Un pinchazo. Media con una ligera travesía, y previos otros mulétozcos francamente buenos, entre ellos uno de pecho y otro molinete, otro pinchazo, y más tarde media delantera.

Domingüin sale de la enfermería y se le saluda con otra gran ovación, y mientras Pacorrillo ataca con otra pinchadura honda y bien señalada.

El matador tantea el descabellar, tardando en acertar, y, por consiguiente, se deslucen la fama de muleta con un toque de clarín para el primer aviso.

A «Perfecto» le tocan muchas palmas cuando se lo llevan.

SEGUNDO

«Rosuelo», núm. 5, negro, bragado y en cuanto á finura y presentación como el más fino de la ganadería que los pinten más finos.

Méndez lo veroniqua en mal sitio y molestado por el aire, y el «Rosuelo» le gana la mano y le hace perder terreno.

Frente al 4 se encuentra con un jinete á quien derriba con estrépito, y en los tableros del 7 sacude otro tantarantán al mismo equipo montado, que se ha repuesto del encuentro anterior.

Un marrozo y una vara más es lo que apuntamos. Como no se acerca á tomar el cuarto golpe de lanza, se cambia la suerte con el pañuelo colorado.

Ahijao y Torerías son los encargados de asar el morrillo del bicho, y el primero de los citados es el que mejor queda en su misión; pero lo mejor del tercio es un quite que hace Casares cuando ya la res llevaba en los pitones al tal Torerías.

Méndez se dirigió á «Rosuelo», que á pesar de que ha sido infamemente lidiado está noble y acude donde lo llaman. ¡Aun en los mansos se ve la casta!

Media docena de pases, cerquita y con dominio del enemigo, y ataca á renglón seguido con una estocada muy atravesada, entrando con habilidad. Vuelve de largo al ataque y endilga una estocada más atravesada que la anterior, sacando el acero al momento un mozo desde dentro del callejón.

Un pinchazo; otra más honda y delantera. El madrileño también se pone un poco pelmazo (frase vulgar del barrio del torero) en el descabello, hasta que por fin acierta.

El pueblo muestra indiferencia con el torero y á los del sol no les ha gustado el toro.

Todo el mundo puede opinar como guste, pero la verdad es que el toro era de casta, bravo y nervioso en el último tercio. El torero no ha podido con él.

Para estos toros sólo hay un torero: ¡En Gelves darán razón!

TERCERO

«Corcito», negro, zaino, número 8, igual de tipo que sus hermanos.

En los tableros del 1 toma un picotazo de Moyano, y al salir de él, Domingüin se encara con el «Corcito» por verónicas, dando entre ellas dos que hay que ir á Lima en busca de un tal Juan Belmonte, para que las ejecute igual.

En la segunda vara se lleva el caballo enganchado diez metros, acabando con un porrazo de órdago á la grande.

Toma cinco varas «Corcito», siempre bravo, siempre bien, siempre con codicia, y en quites los matadores están superiores. Domingüin nos recordó á Belmonte.

Pacorro nos trae á la memoria á Joselito en unos capotazos templados y pasándose el toro por debajo del sobaco. Un verdadero prodigio de ejecución es aquella filigrana que levanta una ovación monumental, ovación que dura largo rato.

En banderillas no vemos nada notable. Se hace silencio cuando Domingüin sale á la arena.

El lugar del suceso es frente al ro, donde el aire molesta y no deja manejar la escarlatá á gusto.

Se cambia de clima, y frente al 1 da unos pases valientes, algo atropellados, sobresaliendo uno ayudado, y termina esta breve faena con una estocada muy tendida. ¡Hay que

tomar las cosas con un poco más de calma, joven de Chismondo!

Sigue trasteando, notándose que está el hombre resentido del gran porrazo que le dió el primer toro.

El toro se echa y lo remata el del maniguito.

Esperemos al sexto, á ver si vemos á Domingüin en una faena de las suyas.

CUARTO

Un tal «Castaño», núm. 9; fino también como un cora y un poco más gente que los ya fallecidos.

Pacorro, á la vera de toriles, lo toma de capa con tres verónicas buenas, que se palmorean, y cuando se encuentran de nuevo frente al 8, el diestro instrumenta cinco de las clases de las superiores. De nuevo lo vuelve á torrear, dándole una media verónica apretadísima, que lo deja en suerte.

Acepta el «Castaño» los puyazos de rigor, largando en los tres primeros tres castañazos inmensos, teniendo que sacar á puyazos á los jinetes de debajo de los caballos.

Navarro inaugura el segundo tercio con un par super, sigue Pacorro (frère) con otro bueno, y termina el primero con otro bueno de verdad.

Llega Pacorrillo á la faz del morlaco con la muleta en la zurda, y tras de saludarlo con uno por alto bueno, le obsequia con uno de pecho bueno y un natural de catedrático.

Sigue superiorísimamente bien, largando un monumental pase de pecho que levanta una ovacionaza grande, inmensa, y cuando la res cuadra, atacando derecho y con la vista sólo en el morrillo, agarra un estoconazo magno, que no hace falta más para que se entregue el noble, muy noble corrupto.

El torero da la vuelta al ruedo, recogiendo prendas y palmas en abundancia. ¡Una gran faena de Pacorro y una estocada con ejecución de matador sin trampa ni cartón!

QUINTO

«Doradito», negro zaino, núm. 10, y de tan hermosa presencia como los lidiados.

Relámpago le señala los dos primeros puyazos arribota y bien, y como no quiere más cuestiones con la picandaría, el presidente agita el pañuelo colorado para que lo fogueen.

Ahijao y Torerías cogen los asadores, y entre ambos le ponen ocho palitroques con cohetes.

Méndez lo muletea seriecito, bien y demostrando dominio del asunto. Luego ya no se pone seriecito, porque le da un par de rodillazos, ¡cosas para la galería!, suaves y vascoinescos, y más tarde se deja ganar la mano por el animal, que por ser muy noble no le da un disgusto. Para la muleta ha sido un gran toro.

Media estocada á toro pasado, y después de un nuevo trasteo algo despegado, largo y anodino, media con travesía, alargando el brazo al emparejar. Mientras cae el toro, hay palmas de tango, y cuando muere hay abucheo para él espada.

SEXTO

«Negrito», núm. 7, de igual pinta que todos.

Muy comprometido en tablas, sacude Domingüin tres verónicas, y como le gana terreno el «Negrito», acude Pacorro—que está teniendo un gran tarde de director de lidia—muy oportunamente, y se lleva la res.

Al salir del primer encuentro, torrea de nuevo Domingüin, y entre las verónicas que larga, hay una de escalofriante categoría.

El toro es de mucho poder; tal vez el de mayor empuje y gas, dejando en cinco varas, siempre con caída, dos jacos en el tapiz.

Muy aplaudido Pacorro en dos quites y Méndez en otro, doblando con la res en los medios del patio.

Morato el pequeño y Casares se encaran de rehiletear, haciendo otro quite bueno Pacorro, que está toda la corrida admirablemente colocado.

«Negrito» se como la muleta de puro bravo y nervioso, y atropella en dos ocasiones á Domingüin. El chico está valiente, pero sin lucimiento, porque el toro es muy bravo y está completamente inválido.

Hay unos ayudados de buen temple, y de puro valiente desafia al enemigo de rodillas.

Dos pinchazos y una estocada delantera hasta la empuñadura.

A Pacorro lo levantan y lo pasean en triunfo.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre

El cartelito de la corrida de ayer anunciaba seis novillos de D. Emilio García para cinco matadores, un concurso baratito.

De personal estaba bien servida; nada menos que 13 banderilleros figuraban en el cartel.

Con tanto nombre y apodo, ¡os hay para todos los gustos, desde Joselito y Belmonte, hasta el Algabeno. ¡Una tontería!

Lo más lamentable fué que ninguno ha respondido á los apodos.

Los novillos fueron pequeños; algunos bravitos; pero como no había picadores, no pudo apreciarse en total la calidad del ganado.

Los matadores, con ganas de hacer cosas; pero la inexperiencia á ratos y el corazón en otras ocasiones, no les dejó llegar á realizar sus sueños dorados.

Manuel Prieto (Clares) estuvo valiente, y á veces con destellos manejando la muleta; pero con el acero pinchó dos veces y remató con una contraria, saliendo siempre trompicado.

Necesitó pasar al hule, á fin de curarse una escalabrada en la frente.

José Gómez (Joseito) mató al segundo de varios pinchazos, estocadas y un puntillazo después de oír los tres avisos.

A este diestro le correspondió también el cuarto, porque Toribio Bravo (Bravito), al intentar dar el primer pase, fué cogido y herido en el muslo; pero Joselito no estaba para filigranas. Después de pinchar varias veces, sufrió un varetazo, y se retiró á la enfermería cuando sonó el tercer aviso.

Fermín Guerra estuvo en el tercero voluntarioso y valiente con el trapo y las banderillas; pero á la hora de matar pinchó varias veces y le dieron dos avisos.

Los dos últimos toros eran para Antonio Gramage (Majito), que tampoco fué un héroe.

MANZANILLA

En Tetuán

«Nada entre dos platos» ó «huevos sin sal» como dijo Don Modesto; el pulmón de Eolo y el alma de Pablete.

La novillada de ayer pudo ser divertida si no hubiera sucedido... lo contrario. El señor de Eolo, con toda la fuerza de su pulmón derecho, se pasó la tarde soplándonos, y dando con ello motivos para que los torreadores—que en otras tardes llegaron casi á hacernos concebir ilusorias esperanzas—se mostraran un tanto exageradas en prudencia y nos hicieran pasar una de las tardes más soporíferas de nuestra vida criticotaurina.

Mas... «Dios aprieta; pero no ahoga». Si bien es verdad que las primeras figuras—Morenito y Redondo—no estuvieron á la altura de otras tardes, hubo un nuevo diestro (mejor le encajaría siniestro) que nos hizo reír un rato muy largo, como diría cualquier chulapa de Lavapiés para abajo.

¿Recuerdan ustedes á Pablete? ¿Aquel muchacho que nació y murió (taurínamente hablando) la misma tarde de su debut? Pues el alma de Pablete vagó ayer por Tetuán, y metióse en el cuerpo de Macareno; otro muchacho lleno de ilusión, frío él (de Burgos por más señas), que se presentó en el ruedo tetuani, dispuesto á enloquecer á las masas (de harina y levadura) con sus desplantes y arreos. ¡Qué lástima que la cosa no saliera á medida de sus deseos!

Macareno, con el alma de Pablete, hizo más que éste, porque Pablete no llegó á acercarse al toro, por cuyo motivo el astado bruto no tuvo que quitárselo de delante, mientras que Macareno, más decidido, estuvo cerca de sus dos enemigos—dos toros con la providencia en los cuernos—, que se contentaron con coscorronear al debutante y mandarle á la enfermería para que los médicos le empapelaran la cara y gran parte del cuerpo con trocitos de tafetán. ¡Descanse en paz (siempre taurínamente hablando) el simpático Lucas González (antes Macareno), y que el Señor le dé tanta suerte en sus nuevas empresas, como poca le dió en su debut de matador de novillos!

Los bichos que se lidiaron pertenecían á la vacada de D. Vicente Bertólez, y aunque ninguno demostró un átomo de picardía, fueron en general tontos de capirote y tiraban para la dehesa. Un saltó la barrera seis veces. ¡Vaya un gimnasta! Otro hubo que condenar á fuego. El último fué un alma de cántaro y tuvo la amabilidad de perdonar la vida sus trescientas veces al joven Macareno. Hizo muy requetebien, sí, señor.

Morenito mató sus dos toros y remató al último de la corrida. Estuvo activo en todos; pero no vimos esa alegría y esas dobladuras de toro de otras veces, y si una cosa muy rara (y para mí muy fea) de torrear de muleta arrastrando una pierna. Dicen que eso lo hace Domingüin. Bueno, ¿y qué? En el primero de la tarde pinchó demasiado, y finalmente agarró una buena estocada, que se aplaudió. En el cuarto colocó una entera la deada, y terminó con un descabello al segundo golpe. Hay que poner en su haber que es muy chiquitín; pero de todos modos...

Redondo parece que ha echado el freno al motor. Fuera por el viento, fuera por falta de ganas, el caso es que flojeó mucho. Así no se sube. «Nada entre dos platos» ó «huevos sin sal», como dijo el inolvidable Don Modesto.

Banderilleó á su primero con un par al cambio y medio de frente.

Pinchando oyó un aviso en este mismo toro, y estuvo breve en el otro.

Los capitalistas, haciendo de las suyas. Se impone, como dije en mi crítica anterior, la creación del cuerpo nuevo de toreros-guardias.

La entrada, algo floja; lo que indicá que hay que cambiar el cartel.

La gente subalterna, infumable, y nosotros bien, muchas gracias.

CAMACHO

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 30.—Asiste á la corrida el señor García Prieto en compañía del gobernador.

PRIMERO

Negro, poderoso. Toma cinco varas por cuatro caídas. Los maestros hacen bonitos quites. Es bien banderilleado.

Gaona se queda solo y da varios naturales; otros ayudados por bajo. Un pinchazo en hueso. Otros pinchazos, alargando el brazo. Pitos. Media estocada aceptable. Otra tendida. Acuéstase el toro. El público protesta y hace callar á la música.

SEGUNDO

Negro. Gallito da unas verónicas y una revolera. Palmas. El bicho, poderoso, toma cinco varas por cuatro caídas y dos jacos para las mulillas.

Gallito coge los palos y deja un par al cuarto superiormente.

Luego otro, cambiando los terrenos. Otro de poder á poder, monumental. Ovación. Aparta á la gente, y sereno y valiente, hace una faena adornadísima. Hay varios pases de rodillas. Entra á matar, arqueando el brazo, y deja una estocada caída y atravesada. Palmas.

TERCERO

Posada lancea, y es muy aplaudido. Toma el bicho cinco varas por tres porrazos y dos caballos muertos.

Almendo pone dos pares superiores. Posada hace una faena valiente entre los pitones. Un pinchazo y una entera atravesada y caída, que mata. Ovación.

CUARTO

Mansurronando toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Gaona pone, después de varias salidas en

falso, dos medios pares, y termina con uno entero al cuarto.

Gaona comienza la faena con un pase por bajo, otros de rodillas, y sufre un desarme. El toro achuca. Entrando desde lejos y alargando el brazo deja media estocada delantera. Descabella á la primera.

QUINTO

Sin codicia toma seis puyazos. Es bien banderilleado.

Joselito se queda solo en el ruedo, y hace una faena monumental, emocionante. Se agarra á los pitones. (Ovación y música.)

Un pinchazo en hueso. Tres pinchazos más feos. (Pitos y palmas.)

SEXTO

Se arroja un espontáneo al redondel, que es retirado por los guardias.

Mansurronando llega el toro cuatro veces á los picadores, derribando en dos y matando un caballo.

Posada hace una faena de alio y da un pinchazo, saliendo perseguido. Otro pinchazo sin saltar; media estocada delantera, echándose fuera; otra caída y perpendicular; dos pinchazos y descabella. Pitos.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 30.—En la Plaza Antigua se lidia ganado de Miura, que lleva el público hasta el completo.

PRIMERO

Tello lancea con precauciones, pues el toro es nervioso y se revuelve con rapidez. Cinco varas y dos caídas.

Tello muletea brevemente con ganas de quitarse pronto el enemigo. Entra mal y cobra media estocada honda, delantera y perpendicular. Interviene el peonaje. Pitos.

SEGUNDO

Algabeno III lancea movido. Después muletea con ignorancia, y desde lejos entra, dando un pinchazo bajo. Nuevos pases, huuyendo, y entra otra vez á matar, agarrando una estocada alta que mata, siendo cogido y lesionado en la boca. Se retira á la enfermería.

TERCERO

Chico de Casetas torrea sin parar. Con la muleta hace una faena sosa. Iguala el toro y cita á recibir, saliendo la suerte poco limpia y dejando en el encuentro un pinchazo contrario. Entra á matar y arrea otro pinchazo y después una estocada baja. Dobla el toro, y el puntillero lo levanta. Al fin se acuesta otra vez y acierta el de la puntilla.

CUARTO

Tello veroniqua distanciado, y el toro le gana terreno, achucándole. Cinco varas, dos caídas y un caballo muerto.

Tello muletea movido. Un pinchazo saliendo derribado. Media estocada honda, entrando al hilo de las tablas; otro pinchazo malo y media estocada delantera. Pitos.

QUINTO

Sin parar, torrea Tello, intentando hacerse con el toro, que resulta manso. El toro es foguado. Tello, desconfiado con la muleta, hace una faena de defensa; pero en cuanto el toro iguala, entra con mucha valentía y agarra una estocada entera, un poco caída, que mata. Aplausos.

SEXTO

Toma seis varas, por cuatro desmontes y tres caballos para el arrastre.

Chico de Casetas lancea despegado. Después muletea sin castigar, y desde largo entra á matar, dando un pinchazo. Repite varias veces para infinidad de pinchazos, de los que sale perseguido y achuchado. Dobla el toro, y lo remata el puntillero.

En Alicante

Mansurronando llega el toro cuatro veces á Alicante, 30.—Se lidián seis toros de Urcola para Saleri, Camará y Nacional.

La entrada es buena.

PRIMERO

«Chantecler», núm. 34, cárdeno salpicado. Saleri da cuatro verónicas y un farol. Palmas.

Después hace un quite de valiente. Nacional y Camará rivalizan en quites. Toma el de Urcola cinco varas por una caída.

Saleri coge los palos y pone tres pares superiores.

Pide permiso, y pone otro, oyendo una gran ovación.

Con la muleta hace una buena faena, ya en pie, ya de rodillas, y mete media estocada caída, que hace innecesaria la puntilla. Ovación y oreja.

Varios capitalistas se echan al ruedo, y abrazan al diestro.

SEGUNDO

«Perdiguero», núm. 38. Camará le saluda con unas verónicas. Nacional y Saleri hacen quites superiorísimos, siendo ovacionados.

Toma el bicho cuatro puyazos. Camará hace una faena valiente, de la que sobresale un pase natural. Media atravesada y descabella al tercer golpe. Palmas.

TERCERO

«Cordonero», núm. 15, negro bragado. Sale con muchos pisos, que se los para Nacional con unas magníficas verónicas.

Toma el toro cinco puyazos, derriba dos veces y mata un jaco.

Por cambiar el tercio, el público arma una bronca fenomenal, y no cesa de pedir caballos.

Los chicos de Nacional banderillean en medio de grandes protestas.

Cuando Nacional va á brindar, el público le grita que se retire.

Nacional empieza con pases estupendos, y esto hace que los ánimos se apacigüen.

Hay pases de todas clases. La faena resulta vistosísima y artística.

De nuevo surge la bronca contra el presidente.

Un buen pinchazo y media que mata. Los espectadores se dedican, unos, á gritar al presidente, y otros, á ovacionar á Nacional.

CUARTO

«Centinela», negro zaino. Saleri le saluda con verónicas; pero el toro no acepta.

Malamente pinchar cinco veces los de á caballo, que caen tres veces.

Saleri toma los palos y coloca un par de banderillas al cuarto, otro de dentro á fuera y otro igual, estupendo.

Hace Saleri una buena faena con la muleta, cerca y adornado.

Un pinchazo bueno y una estocada corta superior, que hace inútil la puntilla. Ovación y petición de oreja.

QUINTO

«Pardizov», negro bragado. Camará torrea por verónicas y ganaderas. Palmas.

Saleri es aplaudido en quites. Cinco varas y dos caídas. Camará sale con las banderillas, y le acompaña la música. Colosalmente quiebra un par, dejando llegar al toro con mucho valor. Ovación.

Cierran el tercio los peones. Camará da el primer pase arrodillado, y sigue muy ceñido, siendo enganchado por la chaquetilla y derribado. Resulta ileso, y continúa valiente. Dos pinchazos y una estocada entera buena. Ovación.

SEXTO

Negro zaino y con muchos pisos. Nacional ejecuta unas verónicas buenas. Este y Saleri son ovacionados en quites.

El toro toma cinco varas por dos caídas y un jaco muerto.

Nacional prende un par aceptable. Saleri se retira de la plaza.

Nacional hace una faena muleteril sobre la izquierda, cerca y valiente.

El toro está quedado y recejoso. Pincha bien, saltando el estoque, y luego coloca todo él un poco desprendido. Palmas. Las lesiones de Camará.

Camará, al principio de la lidia de este toro, ingresó en la enfermería con contusiones en el costado izquierdo.

En Zaragoza

Zaragoza, 30.—Novillos de Letona. Madrides gustó; veroniqué bien y cortó la oreja de su primero.

Revertito oyó un aviso.

En Burgos

Burgos, 30.—Se celebra la segunda corrida.

PRIMERO

Berrendo en negro. Toma cuatro varas por una caída. Sotito y Rufá panean.

Algabeno da un pinchazo sin llegar y media buena.

SEGUNDO

«Sartijo», jabonero. Fortuna veroniqua, y es aplaudido.

Toma el bicho cinco varas por una caída. Pelucho y Magritas panean bien, siendo ovacionados.

Fortuna hace una

En Sevilla

PLAZA DE LA MAESTRANZA
Sevilla, 30.—Se lidiaron novillos de Suárez, que fueron nobles.
García Reyes hizo buena faena en su primero, ai que dió una buena estocada.

PLAZA MONUMENTAL
La entrada fué regular.
Los novillos de Anastasio cumplieron. El quinto fué foguadoo.

En Irún
Irún, 30.—Se lidiaron cuatro toros de Carreros, de Salamanca, que resultaron el primero bueno, y los otros tres, mansos.

SUCESOS DEL DIA

Un baño desgraciado.
El joven de quince años José Rivera Sánchez fué a bañarse al río Manzanares; pero al arrojarse al agua se dió un golpe con una piedra, y sufrió la fractura del húmero izquierdo y contusiones y erosiones varias en el codo del mismo lado.

Quemaduras.
La niña de diez y ocho meses Luisa Martínez Alonso sufre quemaduras de pronóstico reservado, por haberse caído sobre un hornillo en la Ronda de Valencia, núm. 3.

Un botellazo.
En la calle de Londres cuestionaron Tomás Tablado Gallástegui y Francisco Torres Rubio, resultando el primero con una herida de pronóstico reservado en la cabeza que le causó su contrario al darle un botellazo.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de julio la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan á continuación:
Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera; en la calle de San Nicolás, núm. 2 (Comisaría de Transportes).

NOTICIAS GENERALES

Su Alteza la Infanta doña Isabel se ha suscrito con 500 pesetas en la lista de donativos abierta para la familia del Sr. Juderías.
Según El Siglo Médico, el estado de la salud pública sigue mejorando en Madrid, aunque sea prematuro asegurar que la epidemia gripal ha desaparecido por completo.

VERAÑO EN SANTANDER

Carreras de caballos.
Santander, 30.—Con asistencia de un gran gentío, empiezan las carreras en el Hipódromo de Bellavista.
Primera carrera.—Premio Lema, para valas; 3.000 metros y 5.000 francos.

Segunda carrera.—Militar, 2.000 francos.
Llega el primero «Rauspelle», de Botín, montado por el mismo, ganando 3.200 francos; segundo, «Lahens», de D. Ignacio Figueroa, montado por Navarro, ganando 500; tercero, «Arapiles», de la Escuela de Equitación, montado por Ocaña, gana 300.

Tercera carrera.—Premio de apertura, á reclamar. Corren siete caballos.
Primer premio, 2.000 francos, que gana «Achallmark», de Vandervil; segundo, 500, «Kountry».

Cuarta carrera.—Premio Sacachispas. Distancia, 2.400 metros. Primer premio, 2.000 francos, y segundo 500. Corren tres caballos, y entran en la meta:

Primero, «Potario», del marqués de Villamejor, y segundo, «Guspard», del duque de Toledo.

Quinta carrera.—Para caballos que no hayan ganado premios por valor de 50.000 francos. Premios, 20.000 francos. Corren 13 caballos.

Primero, 15.000 francos, «Kingdom», de Vandervil; segundo, 3.000, «Caillou», de Aldama-Milans, y tercero, 2.000, «Beau», del duque de Toledo.

Sexta y última carrera.—Premio Salve Bélgica. Distancia, 2.600 metros. Premios: primero, 4.000 francos; segundo, 600, y tercero, 400.

Son los ganadores: primero, «El Rayo», de Cohn; segundo, «Sammy Sands», de Vandervil, y tercero, «Partenon», del barón de Velasco.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

FRONTON MADRID

Ayer, como domingo, los partidos de tarde y noche se celebraron en El Paraíso, y á una y otra hora con lleno completo y con una de señoras que bendito sea Dios, qué caras espléndidas, representación del divino sexo!

Por la tarde, el partido especial careció de interés, y lo jugaron Isabel y Carmela (rojas) contra Pili y Pilar (azules).

Estas dos preciosas muchachas y extraordinarias pelotaris se hicieron desde el principio dueñas de la situación, y como la seda llevarán el partido.

Isabel y Carmela quedaron á mitad del camino.

Por la noche, Petra y Amalia (rojas) lucharon con Anita y Consuejo (azules).

En sus dos primeros tercios, la pelea fué preciosa, de alternativas y muy igual. A 20 fué la igualada última, y desde este tanto, Petra y la zurdita, que todo el partido estuvieron muy rebién, aprietan más y alcanzan la victoria, dejando en 21 á sus contrarias.

Mañana, por la tarde, en Nicolás María Rivero jugarán Carmen y Pili contra Matilde y Asunción.

Por la noche, en El Paraíso, Anita y Joaquina contra Aurora y María Consuelo.

LA PARALISIS INFANTIL

De la Subdelegación de Medicina é Inspección municipal de Sanidad de Manzanares recibimos la siguiente carta:

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida:

Por tratarse de un tema de interés mundial, me permito rogar la hospitalidad en las columnas del periódico de su digna dirección para las siguientes consideraciones, fruto de mi observación:

Primero. Que en esta población vienen presentándose desde hace diez y nueve años casos de parálisis infantil.

Segundo. Que hace próximamente igual tiempo se presentan epidemias de una mielititis contagiosa en los solípedos, principalmente en el ganado mular. Estas infecciones producen el cuadro clínico de la parálisis infantil en la especie humana.

Tercero. Las epidemias en las mulas dan la impresión de que estos animales ofrecen una receptividad especial, pues en la cuadra que resulta invadida, por lo general no se libra ninguna de padecer la enfermedad.

Cuarto. La mortalidad es más elevada en las mulas que en la especie humana.

Quinto. El cuadro clínico y el paralelismo de las dos epidemias hace deducir, con toda lógica, que ambos padecimientos son debidos al mismo germen.

Sexto. Que si los datos del laboratorio comprueban, como yo espero, la verdad de estas deducciones, habremos dado un gran paso para el estudio de la enfermedad, y decisivo desde el punto de vista de la profilaxis.

Por esto suplico la publicidad, para que todos los señores médicos que tengan ocasión de tratar enfermos de parálisis infantil, no omitan el detalle de inquirir de los señores veterinarios datos sobre los casos de mielititis contagiosa que hayan podido tratar, y

darme cuenta del resultado de estas averiguaciones.

Lo mismo suplico á los señores veterinarios, que tengan ocasión de asistir algunas de estas epidemias, y en el caso de que tengan alguna defunción, recojan con gran escurpulosidad sustancia cerebral y medular, y la remitan al Instituto Llorente de Madrid.

Gracias anticipadas, señor Director, y espero comunicarle en breve la noticia de la confirmación de mis vehementes sospechas, con la satisfacción de haber contribuido al esclarecimiento de asunto de tal importancia.

Me es grato haberme proporcionado ocasión de ofrecerme de usted afectísimo seguro servidor, q. a. i. s.,

CLAUDIO CABANAS

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección general de la Deuda, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, de diez á doce de la mañana, y de una á cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de julio de 1918.—Montepío militar, de la N á la R. Montepío Civil, de la A á la C. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 2.—Montepío militar, de la S á la Z. Montepío civil, de la D á la G. Soldados.

Día 3.—Montepío militar, de la A á la C. Montepío civil, de la H á la M. Coronetes. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 4.—Montepío militar, de la D á la G. Montepío civil, de la N á la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 5.—Montepío militar, de la H á la M. Jubilados, Tenientes. Marina.

Día 6.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 7.—Cruces (de diez á doce de la mañana).

Día 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro.

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito á que pertenezcan, desde el día 25 del actual en adelante.

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados, si son dos ó más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales, ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración, como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual objeto.

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte, tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia á que éste corresponda.

6.º Cuando algún receptor no sepa firmar, lo harán á su ruego y presencia y á satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase á que pertenezcan.

7.º Para el pago de retenciones, se exigirá á todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista. Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad á la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria. Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que prestan sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas á su favor que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago á la Hacienda de la contribución que les corresponde.

Telegramas, oficiales

Las Palmas.—El teatro Pérez Galdós ha sido destruido por un incendio.

Córdoba.—El Comité ejecutivo del Sindicato de Peñarroya ha retirado el anuncio de huelga.

Málaga.—La huelga del Sindicato terrestre y marítimo se extiende. Se han registrado coacciones, y ha sido agredida una pareja de Seguridad.

Salamanca.—La tormenta de ayer alcanzó una extensión de noventa kilómetros, calculándose las pérdidas, según la Liga de agricultores, en 18 millones de pesetas.

Granada.—Con mi intervención han quedado solucionadas las huelgas de Maracena y Albolote.

León.—Entre Bembibre y Torre tres jóvenes que viajaban sin billete, en el tren 423, por huir del inventor se cayeron del tren, siendo arrollados, resultando muerto Pablo Martín, y herido Valentín Alonso.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LA SUPREMACÍA AÉREA

A modo de preámbulo.

El carácter delicado del tema que hoy abordamos aconseja examinar con calma algunas cuestiones antes de pasar á la exposición detallada del asunto que sirve de título al presente artículo.

En efecto; estimamos delicada la índole del tema en cuestión por haberse pregonado una y otra vez, y de un modo rotundo por los Imperios Centrales y sus admiradores, que Alemania posea y sigue poseyendo el dominio de los aires, al propio tiempo que los aliados y sus partidarios afirman que hoy la supremacía aérea corresponde sin discusión posible á la Entente.

Sabemos, pues, que al abordar tan interesante tema hemos de proceder con todo género de reservas, y aun así nuestros puntos de vista no serán compartidos verosimilmente por algún lector, cuya opinión, ya formada, sea una de las arriba expuestas.

Pasemos á exponer ciertas consideraciones previas.

Permite la complejidad, grande y siempre creciente, de las funciones desempeñadas por la aeronáutica militar una exacta representación sensible de la magnitud del esfuerzo realizado, representación que daría la medida de la capacidad de las flotas aéreas beligerantes?

Además, ¿es que todas estas funciones son susceptibles de reducirse á datos numéricos?

¿Hay actualmente manera de conocer en su integridad el esfuerzo aéreo de austroalemanes y aliados?

¿Merecen las fuentes de donde proceden los datos que llegan al conocimiento de todos, una confianza absoluta?

Respondamos á estas preguntas.

De la guerra aérea sabemos algo; pero hay muchísimos aspectos que se hallan envueltos en el misterio, y naturalmente, al tratar de dar una impresión se conjunto, se tropieza con que dicha impresión no puede llegar á tener la amplitud debida por falta de datos.

Existen otros cometidos realizados por la aeronáutica militar que por su naturaleza no pueden representarse numéricamente; por ejemplo: la exploración de los campos de batalla, la rectificación del tiro de la artillería, etcétera.

Una exploración puede llegar á tener decisiva importancia y, sin embargo, no es posible representarla de modo que dé lugar á la comparación.

Un sólo aviador puede volar un túnel en una vía férrea estratégica y determinar así una detención ó retardo en la llegada de ciertas reservas, detención ó retardo de grandísima trascendencia.

El fuego artillero bien dirigido por los observatorios aéreos ha determinado con frecuencia la dislocación de fuertes ataques cuyos objetivos eran muy vastos.

Y como hecho de la índole de los narrados se dan todos los días y con abundancia tal que haría faena superior á las fuerzas humanas su examen particular y detenido, resulta que hay aspectos de la guerra aérea que no son susceptibles de encuadrarse en resúmenes estadísticos. Nosotros hemos publicado numerosas estadísticas parciales; pero han sido sobre aquellos aspectos de la guerra aérea que han llegado á ver la luz en los partes oficiales con precisiones numéricas.

Así, por ejemplo, es fácil determinar con cierta exactitud el total de explosivos arrojados por los aliados durante un mes, el número de agresiones aéreas de los alemanes sobre las capitales adversarias, etc.

Pero estos resultados carecen de la magnitud suficiente para sentar la afirmación de que aliados ó austroalemanes poseen la supremacía aérea.

Respecto á las fuentes de donde dimanen los datos é impresiones que llegan al público sobre el desarrollo de la guerra en los aires, he aquí que los hay para todos los gustos.

Estas fuentes son principalmente los comunicados oficiales, los comentarios de la Prensa y las impresiones de los periodistas, beligerantes y neutrales, que visitan los frentes de batalla. Sabemos que hay quienes tienen puesta toda su confianza en las partes oficiales alemanas, y quienes creen á ojos cerrados cuanto dicen los aliados en sus boletines diarios.

Naturalmente, el que solamente crea lo que manifiestan las partes oficiales del grupo de naciones que tiene sus simpatías, se halla en situación desfavorable para formarse una aproximada opinión de conjunto, pues siempre se ha dicho que para juzgar con acierto es necesario oír á las dos partes litigantes.

Además, lógicamente, la verdad, como el bien ó la belleza, no son ni pueden ser patrimonio exclusivo de esta nación ó de aquel grupo de pueblos.

Si se quiere dar á entender que en ciertas ocasiones la realidad—desconsoladora en su fría desnudez—se ve envuelta en amplios ropajes que la disfrazan hábilmente, estamos conformes en que este recurso necesario base empleado por unos y otros.

La pérdida de una posición importante es el repliegue á posiciones preparadas de antemano, efectuado sin que el adversario se haya apercibido.

La ruptura de un frente aparece como una ligera retirada efectuada palmo á palmo y causando enormes bajas al agresor.

Y si el lector dudase de nuestra aseveración, podríamos presentarle multitud de ejemplos tomados de los partes oficiales de unos y otros.

Pero esto no quiere decir que los comunicados oficiales no encierren mas que inexactitudes, y menos todavía que la verdad sea patrimonio exclusivo de uno de los bandos combatientes.

Constituye otra fuente de hechos efectuados por las flotas aéreas las impresiones de los numerosos periodistas y técnicos que han visitado los frentes de combate.

Estos comentarios (salvando raras excepciones) no suelen reflejar impresiones de con-

junto, y menos precisar datos estadísticos, por la razón evidente de que lo primero que se exige del visitante es una absoluta discreción en cuanto pueda significar precisiones de cualquier índole. Y si el periodista sufre una distracción y cita alguna cifra algo imprudente, la censura se encarga de trazar la raya fatídica sobre el dato demasiado explícito ó la opinión en exceso rotunda.

Además, al invitado se le muestra un campo de aviación, se le hace asistir á la partida de una bandada de aviones, se le introduce en el cobertizo de un gigantesco dirigible, se le permite celebrar una conversación con un piloto famoso; pero no se le muestran estadísticas demasiado concretas y menos totales globales que puedan llegar al público.

Por eso dichas impresiones suelen ser más literarias que técnicas, dado el restringido del campo de acción que al visitante se deja.

Conviene advertir que á veces Comisiones de técnicos eminentes visitan los campos de batalla; pero al narrar el resultado de sus visitas, se cifian á detallar tal progreso realizado en el arte de volar, tal perfeccionamiento en los motores, «fuselajes» y superficies sustentadoras; tal dispositivo lanza-bombas de última invención, etc., y se guardan muy bien de proclamar que Alemania es la dueña de los aires ó que Francia posee la supremacía aérea.

Y generalmente, á un germanófilo convencido no se le invita á que vea de cerca los ejércitos aliados (y viceversa), por temor de que más tarde ponga en evidencia estos defectos de organización ó aquellas deficiencias.

Así, pues, el visitante admirador de la Entente ve unos campos de aviación magníficos, unos aparatos enormes y de traza apocalíptica y otros minúsculos y veloces como rayos; conversa con hombres que á diario se juegan la existencia; se ve tratado amablemente por todos, y de su visita al frente saca una impresión magnífica y optimista.

Al propio tiempo, otro periodista germanófilo visita los servicios de la aviación alemana, y queda pasmado de su perfección y valor subsidiario.

De aquí que sea difícilísimo obtener estadísticas globales, y por tanto capaces de forjar la anhelada impresión de conjunto.

Los partes oficiales callan mucho, tal vez lo más interesante; los técnicos y periodistas que visitan los frentes tienen vedado dar detalles que puedan servir de base al edificio estadístico total; los hechos más comunes, por su índole especial, no son susceptibles de interpretación numérica; los comentarios de la Prensa, apasionados unos, imprecisos otros, carecen todos de aquellos datos globales antes citados; y como resumen de todo esto, el examen del problema de la supremacía aérea ofrece dificultades, á nuestro entender, insuperables por ahora.

Pero si la verdad exacta es hoy intangible, cabe aproximarse á ella lo suficiente para hacer algunas deducciones.

Esta será la obra de sucesivos artículos.

GONZALO DEL AGUILA

GRAN MUNDO

Boda. El 17 de julio contraerá matrimonio en Valladolid la bella señorita Matilde Pola Altamirano con D. Antonio Sanz de los Santos.

Los novios han cambiado presentes valiosos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Horario de verano. Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 á 13.

Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 á 13.

Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 á 14.

Facultad de Medicina, de 8 á 13, y los domingos, de 10 á 13.

Escuela Central de Artes Industriales, de 8 á 14.

Museo de Reproducciones Artísticas (á excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza), de 9 á 14.

Facultad de Farmacia, de 9 á 12 y de 15 á 18.

Escuela de Arquitectura (á excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de 8 á 13.

Jardín Botánico, de 10 á 13 1/2.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de 8 á 14. (Los domingos, de 10 á 13).

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 9 á 15. (Los domingos, de 10 á 13.)

Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 á 12.

Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 á 14.

Escuela Industrial (San Mateo, 5). (Julio y septiembre, de 8 á 14; agosto, de 8 á 12.)

Academia Española (el mes de agosto, cerrado por limpieza), de 9 á 12 1/2.

Academia de la Historia, de 10 á 13.

Archivo Histórico Nacional, de 8 á 14.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 á 20.

Ministerio de Hacienda, de 9 á 13.

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 á 22. (Los domingos, de 10 á 13.)

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 á 22. (Los domingos, de 10 á 13.)

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 á 14.

Biblioteca Nacional, de 8 á 14. (Los domingos, de 10 á 13.)

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Apto.—Ha sido declarado apto para el ascenso á general el auditor de división don Carlos Blanco, inspector general de Seguridad.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Posiciones mejoradas.

Paris, 30. Comunicado de las once de la noche.

Al Sur del Aisne, los franceses han mejorado sus posiciones en la región de Saint Pierre-Aigle, y han hecho un centenar de prisioneros. El día ha transcurrido en calma en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Actividad mediana de la artillería en el conjunto del frente, más viva en la región de Monastir.

La aviación británica ha ejecutado varios vuelos de bombardeos en el valle del Vardar y contra la vía férrea Seres-Rama. Ha destruido una aparato alemán al Norte del lago Doiran. (T. S. H.)

INGLATERRA

Ataque rechazado.

Londres, 30. Comunicado de la mañana. En la madrugada de hoy, el enemigo atacó uno de nuestros puestos, en las proximidades de Meris, siendo rechazado tras viva lucha. Hicimos algunos prisioneros durante la noche, a raíz de encuentros entre patrullas en varios puntos del frente. Esta mañana temprano, la artillería enemiga desarrolló gran actividad contra nuestras posiciones al Este del bosque de Niepper. Asimismo la artillería enemiga se ha mostrado activa en el sector de Albert, al Norte del Scarpe y cerca de Besubert. (T. S. H.)

Una incursión en Robecq.

Paris, 30. Comunicado inglés de la noche. Esta mañana temprano, durante una incursión que realizamos con éxito al Este de Robecq, hemos hecho algunos prisioneros, sin que haya ocurrido nada más mencionable.

Aviación.—El día 29 el enemigo no desplegó gran actividad aérea; pero no obstante, los aeroplanos de combate lograron destruir nueve aeroplanos alemanes y obligaron a otros ocho a caer sin gobierno. Faltan cinco de los nuestros. Conseguimos efectuar importantes reconocimientos; obtuvimos numerosas fotografías, y tanto nuestros aeroplanos como nuestros globos de observación han secundado como de ordinario la labor de nuestra artillería. Durante el día, nuestras escuadrillas arrojaron quince toneladas y media de bombas sobre los ferrocarriles de Lila, Courtrai, Comines y Estaires. Al llegar la noche, emprendió el enemigo el bombardeo; pero no nos ocasionó ningún daño, perdiendo en cambio un aeroplano. Por nuestra parte, hemos arrojado 18 toneladas de bombas, ocho de ellas sobre los cruces de la línea férrea de Tournai. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Sin novedad.

Nauen, 30. Nada nuevo que señalar en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El empréstito de la libertad.

Washington, 29. La Cámara de representantes ha aprobado una ley por la que se autoriza al ministro del Tesoro para hacer una nueva emisión de ocho mil millones de dólares para el empréstito de la libertad, y un nuevo adelanto a los aliados de mil quinientos millones de dólares. El total de las emisiones autorizadas hasta ahora asciende a veinte mil millones. (Agencia Radio.)

Declaración sobre la libertad de los eslavos.

Washington, 29. El Sr. Lansing ha publicado una nota redactada en los siguientes términos: «Desde la declaración que el 29 de mayo hizo el Gobierno relativa a las aspiraciones de la nacionalidad para la liberación de los checos y yugoeslavos de Alemania y de Austria, sus partidarios han pretendido cambiar el verdadero sentido de la declaración, y al efecto, para evitar la mala interpretación, el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado hoy que la actitud de los Estados Unidos significa una intención manifiesta de que todos los pueblos de raza eslava sean completamente libertados del yugo austroalemán. (Agencia Radio.)

Sobre el canje de prisioneros.

Washington, 29. Según el ministerio de Estado, Alemania ha aceptado el ofrecimiento de los Estados Unidos para discutir el cambio de prisioneros, y al efecto se celebrará una conferencia en Berna el día 5 de agosto. (Agencia Radio.)

Intervención en Panamá.

Washington, 30. Anúnciase que por haber informado al Gobierno norteamericano el Gabinete de Panamá que el estado de cosas en aquella República era tan grave que el Gobierno tenía temores de que ocurriera desorden como resultado de la demora en las elecciones, el Gabinete de Washington, basándose en el artículo 7.º del Tratado de 1904, que determina que cuando a juicio de aquél no pudiera el Gobierno de Panamá, por sus propios medios, asegurar el orden en las ciudades terminales de Panamá y Colón, el Gobierno norteamericano tomara las medidas necesarias para conservar el orden público, el ministro de la Guerra, Mr. Baker, ha enviado instrucciones al general comandante del departamento de Panamá para que se encargue de las funciones de policía en dichas ciudades, a fin de mantener el orden público. Esta acción se verifica de pleno acuerdo.

con lo estipulado en dicho Tratado, que se basa en la importancia que reviste para los Estados Unidos la completa seguridad en el Canal de Panamá. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Noticias de Rumania.

Zurich, 30. La Muenchen Augsburger Abend Zeitung, recibe de un personaje muy bien informado detalles referentes a la situación de Rumania. La corte continúa residiendo en Jassy. El Rey continúa bajo la influencia de Bratiano, que conserva su fe en la victoria final de la Entente.

Rumania dispone de un material de guerra mayor que antes, cuando hacia la guerra, gracias al material abandonado por los rusos.

En Bender únicamente han caído en poder de los rumanos 800 cañones. (Agencia Radio.)

El tratado de paz en la Cámara rumana.

Amsterdam, 30. En la sesión celebrada por la Cámara rumana en Jassy, el viernes, se aprobó el Tratado de paz. Seis diputados protestaron. Aversco dijo que aunque es verdad que él fue el primero que habló de paz, no podía sin embargo reconocer ahora el Tratado que se había firmado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Goeben» averiado.

Londres, 29. El Goeben ha sido averiado a causa de un accidente en Sebastopol. (Agencia Radio.)

Elecciones parciales

EN BARCELONA

Barcelona, 30.—Los datos recibidos hasta ahora acusan la mayoría a favor del liberal Sr. Urrutia, contra el regionalista Sr. España, pero dada la extensión del distrito y las dificultades en las comunicaciones, hasta pasados tres días no se conocerá con certeza el resultado.

EN ALMANSA

Almansa, 30.—Según los datos conocidos en el distrito de Almansa, resulta triunfante el candidato ciervista señor marqués de Calzada, contra el albista Sr. Otero.

EN BENABARRE

Huesca, 30.—Los datos recibidos hasta ahora acusan mayoría a favor del liberal Sr. Urrutia, contra el regionalista Sr. España, pero dada la extensión del distrito y las dificultades en las comunicaciones, hasta pasados tres días no se conocerá con certeza el resultado.

EN BARACALDO

Bilbao, 30.—Según los datos conocidos, ha triunfado en Baracaldo el candidato nacionalista D. Domingo Epazca, por más de 1.500 votos de mayoría sobre el republicano.

EN LOJA

Granada, 30.—Llegan noticias de la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Loja.

En algunos sitios habían sido concentradas hasta ochenta parejas de la Guardia Civil. El pueblo de Algarinejo parecía un campamento.

La elección se ha desarrollado con relativa tranquilidad.

Se sabe que en la ciudad de Loja tiene gran mayoría D. Gonzalo Fernández de Córdoba; pero en cambio en Montefrío y otros pueblos, la mayoría es de D. Félix Aguilera, resultando imposible predecir de quién será el triunfo, pues faltan datos de muchas secciones.

EN DON BENITO

Un muerto y dos heridos.

Badajoz, 30.—Comunican de Oliva de Mérida que durante la elección de diputados a Cortes del distrito de Don Benito, donde pertenece aquel pueblo, se suscitó una grave colisión entre los partidarios del Sr. Hermida y de D. Ricardo Gasset, resultando un muerto y dos heridos.

Se suspendió la elección y se hicieron varias detenciones, siendo los presos trasladados a Mérida.

EN POSADAS

Tiros y palos.

Córdoba, 30.—Según las noticias que llegan del resultado de la elección en el distrito de Posadas, ha triunfado el candidato conservador D. Manuel Gamero Cívico, sobre el liberal D. Miguel Conradi, el cual ha obtenido una buena votación.

En el pueblo de La Rambla se tirotearon grupos de electores, cruzándose entre los dos bandos más de treinta disparos, resultando tres heridos, uno muy grave, pues tiene alojadas dos balas en el vientre.

La Guardia Civil de los pueblos próximos se concentró, practicando varias detenciones, entre ellas la del teniente de alcalde.

Del pueblo La Carlota dicen que hubo colisiones.

Una Mesa no se constituyó y fueron rotas a palos las urnas en cuatro colegios, suspendiéndose la elección.

Han sido levantadas actas notariales de protestas en Posadas, Palma del Río y Palmera.

Se dice que han sido comprados infinidad de votos a precios elevados.

Se ignora cuándo volverá a hacerse la elección en La Carlota.

DATOS OFICIALES

En Gobernación facilitaron anoche los datos siguientes: Albacete.—Almansa, señor marqués de la

Calzada, ciervista, 3.389; D. Armando Otero, albista, 2.288; faltan nueve secciones.

Almería.—Purchena, D. Julio Amado, demócrata, 1.941; D. Alfonso Díaz Agero, albista, 1.033; faltan 30 secciones.

Badajoz.—Fregenal de la Sierra, D. Jesús Conejo, demócrata, 3.332; D. Federico Carlos Bas, conservador, 2.511; faltan 11 secciones.

Don Benito.—D. Luis Hermida, conservador, 1.705; D. Ricardo Gasset, liberal, 2.017; faltan 22 secciones.

Villanueva de la Serena.—D. Enrique Fernández Daza, maurista, 677; D. Feliciano Gómez Bravo, romanista, 670; faltan 35 secciones.

Córdoba.—Posadas, D. Miguel Angel Conradi, liberal, 1.880; D. Manuel Gamero Cívico, conservador, 3.341; faltan 11 secciones.

Granada.—Loja, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, conservador independiente; 4.450; D. Félix Aguilera Gómez, datista, 5.134; faltan cuatro secciones.

Soria.—Ageda, D. Mateo Azpeitia, Esteban, liberal, 793; D. Rafael Marín Lázaro, Defensa social, 715; faltan 72 secciones.

Vizcaya.—Baracaldo, D. José Félix Lequerica, maurista, 1.000; D. Domingo de Espina López, nacionalista, 4.748; D. Ernesto Bengoa Elejalde, republicano, 3.391; faltan diez secciones.

Un muerto.—Elecciones suspendidas

Telegrama oficial.

Badajoz.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de Oliva de Mérida, distrito de Don Benito, me dice que al empezar la votación, en un colegio, se produjo una colisión entre varios electores, resultando muerto un individuo llamado Manuel Parva.

Hay tres detenidos.

A consecuencia de estos sucesos se ha suspendido la elección en dicho pueblo.

Ultima hora

La huelga de cargadores.

Málaga, 30.—De siete a once estuvieron reunidos los huelguistas y patronos con el gobernador civil.

Los obreros se negaron a aceptar las condiciones.

Los estibadores se han negado en absoluto a formar parte del Sindicato de obreros del muelle.

Un cadáver.

Bilbao, 30.—En el kilómetro 35 de la línea de Santander apareció destrozado el cadáver de Francisco Valle, de cincuenta y dos años, natural de Escalante.

Se supone que en la noche última fue arrojado por un tren.

El vapor «Alfonso XII».

Coruña, 30.—El vapor Alfonso XII llegará mañana. Vienen en él dos profesores de la Universidad de Pensilvania para celebrar una conferencia de aproximación comercial con España y América.

Se les agasajará cumplidamente.

Ceremonia solemne.

Gerona, 30.—Con toda solemnidad se ha celebrado en el paseo de la Dehesa la ceremonia de entregar al cuarto batallón de Artillería de posición el estandarte costeado por suscripción entre los individuos del Somatén de esta provincia.

Bendijo el estandarte el obispo de la diócesis, doctor Mas, actuando de padrinos doña Concepción Artigas y el diputado a Cortes D. Julio Fournier.

El cabo de Somatenes, D. José Guibernat, hizo entrega del estandarte al alcalde, quien en nombre de la ciudad de Gerona recibió el estandarte, entregándolo a su vez al capitán general de la región, Sr. García Menacho, que hizo entrega del mismo al comandante mayor del batallón a que está destinado.

Este, por último, hizo entrega de él al abanderado.

En aquel momento se hicieron salvas, y las músicas tocaron la Marcha Real.

Luego celebróse misa de campaña en un altar instalado al efecto con la imagen de Santa Bárbara, y terminada aquella, desfilaron las tropas en columna de honor.

Al acto han asistido, además del capitán general, los generales Sres. Cabaña, jefe de los Somatenes; Salavera, gobernador militar de Figueras; Turnié, jefe de Estado Mayor; Palenco, jefe de Artillería; Cascajares y Perales.

A la una y media visitará oficialmente al Ayuntamiento el capitán general.

A las dos se celebrará en el teatro Principal un banquete de 200 cubiertos con que los artilleros obsequiarán a las autoridades.

Habrán también por la noche festejos populares.

Romería histórica.

Irún, 30.—Con gran animación se ha verificado esta mañana la romería histórica al monte de San Marcial, celebrándose la misa de campaña, según costumbre.

Como los tres últimos años, se ha prescindido de todo alarde militar, en atención a las circunstancias mundiales.

Oírreclamo de carbón.

Zaragoza, 30.—Se ha verificado en el Circulo Mercantil e Industrial una importante reunión del Sindicato de las minas de Ternel.

toneladas a precio líquido de tasa, procedente de la cuenca de Río Martín, que han de ser facturadas en las estaciones de Alcañiz, Sampedra de Calanda, La Puebla de Híjar y Azaila.

Para el servicio regular urge la reparación de las carreteras.

En este sentido, dirigieron telegramas al comisario general y al ministro de Fomento.

A este último le hacen ver los perjuicios ocasionados a los Sindicatos de suministros hullero, si no tiene presente, al informar el plan de reforma de carreteras, las de la cuenca minera de Ternel, que es importantísima, pues produce medio millón de toneladas al año.

Una Comisión irá a Madrid para gestionar la realización de estos acuerdos.

Los daños de las tormentas.

Valladolid, 30.—Continúan recibiendo noticias de los enormes daños causados por las tormentas de ayer.

En Medina del Campo se ha reunido el Sindicato de Labradores, acordando que cada perjudicado aporte los datos de los daños que le haya causado el pedrisco, para solicitar el auxilio del Gobierno.

Los hortelanos han visitado al alcalde, manifestándole que las huertas han quedado arrasadas.

El diputado Sr. Zorita y el senador señor Conde han telegrafiado a Cambó, pidiéndole que envíe un delegado especial para que reconozca los daños.

Cómicos lesionados por haber volcado un carro.

Dicen del pueblo de Olmedo que a consecuencia de haber volcado el carro que les conducía, se hallan heridos la actriz señorita Orozco y el actor Sr. Villanueva, habiendo resultado también con erosiones, la madre de dicha señorita, y contusionados varios de los expedicionarios.

La Orozco tiene fracturada la pierna derecha, y el Sr. Villanueva, la tibia izquierda.

El accidente ocurrió al regreso de Pedrajas a San Esteban, en la bajada del puente de Mediana.

Foot ball.

Gijón, 30.—El segundo partido entre el Club bilbaíno y el Sporting Gijonés fué reñido.

Ganó el último, por tres goals a uno. Por la noche, los jugadores se reunieron en fraternal banquete.

Entierro del cadáver de Rojo.

Barcelona, 30.—Mañana será enterrado el cadáver de Rojo San Martín, que ha sido reclamado por sus amigos, y el forense ha certificado con el médico de la cárcel.

A Madrid.

Barcelona, 30.—En el expreso marchó a Madrid el Sr. García Prieto.

En la estación fué despedido por las autoridades y amigos políticos y representantes en Cortes.

LOS OBREROS DE MALAGA

Quejas del comercio y la industria

Málaga, 30.—El vapor Pinillos, próximo a llegar, desistirá de hacer escala en Málaga.

A la Cámara de Comercio, a una reunión de agentes de transportes que en ella se verificó, acudieron Comisiones de huelguistas, y después de larga deliberación, no pudo llegarse a un acuerdo, en vista de la exigencia de que se prescindiera de los obreros estibadores que trabajan y se niegan a pertenecer al Sindicato.

Esta noche se celebrará nueva reunión en el Gobierno civil.

Al amparo de las precauciones tomadas, hoy se ha bajado al muelle la mayor parte del cargamento del vapor Buenos Aires.

La Policía ha logrado detener al huelguista Peralto, que agredió anteayer al patrono Torres Cano cuando estaba contratando con los obreros.

La Guardia Civil vigila el muelle. Ahora reina tranquilidad.

HORROROSA TORMENTA

Casas inundadas.—Cosecha perdida

Coruña, 30. En las primeras horas de la mañana ha descargado una tormenta horrible, con grandes truenos y muchas chispas eléctricas.

La cantidad de agua caída es enorme. Varias calles semejaban ríos; algunas casas han quedado inundadas; pero no ha habido desgracias personales.

En el campo ha causado grandes estragos, arrasando los sembrados.

Se considera perdida la cosecha de patata, que ofrecía ser enorme.

Los daños son de mucha consideración.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

Valladolid, 30.—Terminaron los exámenes de ingreso en la Academia de Caballería, obteniendo los 25 números primeros D. Fernando Benito López, D. Saturnino Sáenz de Tejada, D. Teodoro Carrasco de la Villa, don Luis Palau Martiñay, D. Eduardo Plata Co-

AVISOS UTILES

MAQUINARIA PARA CONSERVAS

Construcción y reparación. Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

AGUAS SULFUROSAS-AZOADAS

Alceda y Ontaneda Escrofulismo, piel, herpetismo, catarros, vías respiratorias, etc., etc. Dos balnearios, dos hoteles, varias fondas.

Gran Hotel de Ontaneda

A CARGO DE KESSLER HERMANOS Confort, pabellones lujo, parque, capilla, telégrafo, orquesta. Pensión, 12 pesetas en adelante. Niños, 8. Informes, Admor.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno ha acordado reparar la cantidad de cincuenta pesetas por acción, a cuenta de beneficios del presente año, que se pagarán desde el día 4 de julio próximo.

Los señores accionistas que tengan pedido el abono del dividendo en cuenta corriente podrán disponer de su importe desde el día 3 de dicho mes.

A los representantes de entidades jurídicas dueñas de acciones del Banco se les recuerda la necesidad de que al abono del dividendo debe preceder la justificación del pago ó de la exención del impuesto creado por la ley de 29 de diciembre de 1910, modificada por la de 24 de diciembre de 1912, ó la de hallarse pendiente de despacho el expediente de exención.

Siendo este impuesto anual, acreditado que sea su pago, no se pedirá en un año nueva justificación de él.

Madrid, 30 de junio de 1918.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

bedo, D. Luis García Morales Gracia, don Antonio Sainz Fernández, D. Francisco Serrano Arias, D. Joaquín Alvarez de Toledo, D. Enrique Piñero Queralt, D. Manuel García Andino, D. Federico Bellod Keller, don José Bordons Gamboa, D. Luis López de Letona, D. Juan Ponce de León, D. Manuel Rubio Moscoso, D. Ismael Moral Moral, don Luis Hernando López, D. Francisco González Marco, D. Salvador Gallo Aguilera, don Jesús Jiménez Momediano, D. Guillermo Quirpatic O'Donnell, D. Eugenio Balderrábano Samiller, D. Manuel Sánchez Suárez, D. Francisco Iglesias Sáenz.

Además, con nota de suficiente ingresa don Antonio de los Santos Vivanco, D. Miguel de los Santos Vivanco, D. Julio Redondo Sepúlveda, D. Luis Burguete Reparat y don Ángel Rodríguez Valderrama.

Aprobados sin plaza, 57.

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—7,30 (sencilla). La reina de las tintas.—10,30 (especial). El día de Reyes, Manamía de San Juan y Trina la Clavellina.

CIRCO DE PARIS.—A las 10 de noche.—Última semana.—Precios populares.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada de paseo, 40 céntimos.—Función monstruo.—Tres horas continuas y sin interrupción de constante alegría y regocijo.—Una fiesta en Sevilla y corrida de toros por Rito y Alex.—Últimos días de la gran compañía de circo de madame Vye, de William Parish.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 de la noche.—(Debut de la compañía de zarzuela y opereta).—Marias.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo).—10,30, El bueno de Guzmán y La Corte de Farón.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Diversos recreos.—Entrada, 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—10, última representación del grandioso festival neapolitano.—Varietés.—Banda de Ingenieros.—Velada de canciones neapolitanas.

THANON-PALACE.—7 tarde y 10 noche.—Cinematógrafo selecto.—Reestreno de La persecución y Entre la espada y la pared (de El fantasma gris).—Exilio de El golem y Velos de la juventud.—Butaca, 0,40.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Té largo.—Restaurant.—Recreos varios.—A las 10, Kursaal.—Luís de Larma, Mercedes Oriental y otras artistas.

EL PARAISO.—A las 5,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Isabel y Carmela contra Pili y Pilar.—A las 10,30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Anita y Consuelo.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia, TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. Informes: BOLSA, 2

ANTES DE VERANEAR Visitad en Madrid los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol.

Siempre ocasiones para comprar barato. Actualmente la moda en telas, adornos y artículos confeccionados. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

Almacenes los más importantes en Lencería de casa y Lencería de mesa. Los más baratos del mundo. Especialidad en Equipos de Novia. Surtidos inmensos en Ropa blanca práctica y de lujo, confeccionada en todos los modelos de delantales y de batas, para señoras y niños.

ARTICULOS PARA VIAJE Saco de mano, por 3,25. Saco de mano con neceser, por 11,95. Maletas prácticas, por 4,50. Portacuellos y puños, por 1,25. Neceser completo, señora ó caballero, por 17. Sacos de lona prácticos para ropa, por 10,25. Cestas para merienda, por 0,25. Portamantas niquel y cuero, por 1,60. Camisas cómodas y elegantes para caballero, por 3,95. Cajas de piel con neceser para señoría ó caballero. Bolsos con estuche, maletas de lujo, baúles vieneses con dos bandejas, en todos tamaños, etc., etc., todo muy barato.

PRECIOS FIJOS 15, PUERTA DEL SOL, 15. ENTRADA LIBRE

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA ANEMIA Hémoglobine Deschiens 10.000 DOLARES entregó el Gobierno americano por premio al preparado Rat-corn (Rata muerta)

SANTA TERESA, AVILA Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano.

MAQUINAS DE CALCULAR Fuera de toda competencia, de fabricación suiza. División: Multiplicación, División: Substracción, MADAS MILLIONAR

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. MATERIAL FERROVIARIO

Artículos para viaje Baúles armario, maletas, sacos de mano y para ropa, portamantas, fundas para paraguas y bastones, almohadas, zapatillas, estuches de aseo y toda clase de frascos para los mismos, y muchas cositas más de gran utilidad. CASA THOMAS.-Sevilla, 3

EL SEÑOR D. Francisco Marrodán y Gosset INGENIERO INDUSTRIAL Falleció el día 21 de junio de 1918. R. I. P. Su hijo, Sebastián; su padre, D. Sebastián; hermanos, doña Luisa, doña Petra, doña Teresa y D. Carlos; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.-Teléfono M. 808

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

DIABETES DECLARADO DE UTILIDAD PUBLICA EN 1918. DE VENTA EN EL DEPÓSITO: Páez Martín y Compañía ALCALA, 9 EN TODAS LAS FARMACIAS

ENFERMOS de la VISTA No usad lentes ni colirios. Pedid hoy mismo gratis el interesante opusculo del mundial «OIDE». Escríbid: Suc. Bernardini y Cia., Calle Heriz, 13. TEL. 3-843. MADRID. 30.000 CURADOS POR SI MISMOS!

LINIMENTO GÉNEAU SOLO TOPECO reemplazando el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Cofuras, Esparranosa, Sobresueños, Torceduras, etc. etc. Farmacia SÉQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc. etc.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAPITALES 300 pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

LA UNIVERSAL Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años.

PUBLICIDAD ECONOMICA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1. CINCO céntimos por palabra. Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS Almoneda. Viaje urgente. Comedor, gabinete, despacho, librerías, causas doradas, cuna dorada, stores, bañi familiar para viaje, muchos más; tres días. Fuencarral, 108, entrel.

FILATELIA Suspendidas las subastas durante julio, agosto y septiembre, enviamos libretos con sellos para escoger, con descuentos extraordinarios. Pedid el Boletín mensual. Bolsa Filatélica, Peligros, 5.

ALQUILERES Alquiler vaquería Serralto, 9, Tetuán. Casas nuevas con todos adelantos, precios moderados, Lista, 67 y 67 duplicado.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas 50 mensuales. Garantizado operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.-Horas, cinco-ocho.

ALQUILERES Alquiler vaquería Serralto, 9, Tetuán. Casas nuevas con todos adelantos, precios moderados, Lista, 67 y 67 duplicado.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas 50 mensuales. Garantizado operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.-Horas, cinco-ocho.

ALQUILERES Alquiler vaquería Serralto, 9, Tetuán. Casas nuevas con todos adelantos, precios moderados, Lista, 67 y 67 duplicado.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas 50 mensuales. Garantizado operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.-Horas, cinco-ocho.

ALQUILERES Alquiler vaquería Serralto, 9, Tetuán. Casas nuevas con todos adelantos, precios moderados, Lista, 67 y 67 duplicado.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas 50 mensuales. Garantizado operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.-Horas, cinco-ocho.

ALQUILERES Alquiler vaquería Serralto, 9, Tetuán. Casas nuevas con todos adelantos, precios moderados, Lista, 67 y 67 duplicado.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas 50 mensuales. Garantizado operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.-Horas, cinco-ocho.